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  »1«صفحه                                           آزمون آزمايشي پيشرويـ تجربي (پايه دهم) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 

  )5تا انتهاي درس  21از صفحه  2(درس  1فارسي 
  ها، درست است؟ واژه همةدر كدام گزينه معني مقابل  -1

  ) (جور: ستمگر)، (دولت آشيان: سراي خوشبختي)، (آيت: نشانه)2  پست)، (نجابت: بزرگواري)، (خذلان: خواري)  ) (تلّ: كوه1
  ها)، (اعتبار: منزلت)، (آز: نياز) ) (كاينات: بودني4  باطل)  ةانديشصبح)، (فلق: فجر)، (محال:  ةسپيد) (شفق: 3

  ها درست است؟ تمامي معاني مقابل كدام واژه - 2
  ب) سراسيمه: سرگردان، سرگشته    الف) بوم: جغد، زمين

  ها، آبگيرها د) تالاب: بركه  ج) حضيض: جاي پست در زمين، پايين كوه
  هـ) كول: ابله، نادان

  ) هـ ـ ج ـ ب 4  ) هـ ـ ب ـ الف3  ب ـ ج ) الف ـ2  ) ج ـ الف ـ د 1
 شود؟ در عبارت زير چند غلط املايي ديده مي - 3

سوخت؛ اين شعر را سرود.  ي هفتم هجري، هنگامي كه شهرهاي بزرگ و آباد ايران در آتش بيداد مغولان مي الدين محمد فرقاني، در سده سيف«
    » كند. ايي انتقاد مي و تاز سپاه مغول با بيان كوبنده فرمانروايان و تاخت ظالمانةسيف در اين سروده از رفتار 

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
  ها غلط املايي دارند؟ هاي داده شده، كدام گزينه در ميان گروه واژه - 4

  ب) (جزء خيالات)، (غاش خربزه و سيب)، (محو تماشا)  الف) (جرئت و جسارت)، (رعشه و ارتعاش)، (توجه و اعتناء)
  د) (بيدادگران و عادلان)، (دلهره و نگراني)، (صدايي غريبه)   ناپزيري)، (بيزاري و نفرت)، (برهان نيكو) گي و سازشج) (ايستاد

  ) د ـ ب ـ هـ4  ) ج ـ د ـ هـ3  ) الف ـ ب ـ ج2  ) الف ـ د ـ ج1
  آمده است.  ..................... گزينةدر » سپيد«ترين تعريف شعر  درست - 5

  ها در آن مشخص است. ز شعر معاصر است كه آهنگ دارد اما وزن عروضي ندارد و جاي قافيهاي ا ) شعر سپيد گونه1
  ها در آن مشخص نيست. از شعر سنتي است كه آهنگ دارد اما وزن عروضي ندارد و جاي قافيه اي ) شعر سپيد گونه2
  در آن مشخص است. ها قافيهاي از شعر سنتي است كه وزن دارد اما آهنگ عروضي ندارد و جاي  ) شعر سپيد گونه3
  ها در آن مشخص نيست. اي از شعر معاصر است كه آهنگ دارد اما وزن عروضي ندارد و جاي قافيه ) شعر سپيد گونه4

  كدام آرايه مشهود است؟» تا تو را جاي شد اي سرو روان در دل من / هيچ كس مي نپسندم كه به جاي تو بود«در بيت  - 6
  معنايي شبكة) 4  ) مجاز3  ) تشبيه2  ) جناس1

  هاي كنايه، تشبيه، استعاره، حسن تعليل در ابيات زير كدام است؟  ترتيب آرايه - 7
  الف) گفتم كه نوش لعلت ما را به آرزو كشت/ گفتا تو بندگي كن كاو بنده پرور آيد

  ب) چو سرو از راستي برزد علمَ را / نديد اندر جهان تاراج غم را
  عام / بر حلق و بر دهان شما نيز بگذرد ج) آب اجل كه هست گلوگير خاص و

  د) بر در بخت بد فرود آيد / هر كه گيرد عنان مركبش، آز
  ) ج ـ د ـ ب ـ الف 4  ) ب ـ د ـ الف ـ ج3  ) د ـ ج ـ الف ـ ب 2  ) الف ـ د ـ ب ـ ج1

  كار رفته است؟  پسين به وابستةترتيب چند تركيب وصفي و چند  در ابيات زير به - 8
  ن بنا كه بايد / از ريشه بناي ظلم بر كند) بركن زبن اي1
  گري؟ دم خروس سحري / داني ز چه رو همي كند نوحه ) هنگام سپيده2
  خبري  صبح / از عمر شبي گذشت و تو بي آيينة) يعني كه نمودند در 3
  حاصلي نبود به جز شرمندگي ) بيد مجنون در تمام عمر سر بالا نكرد / حاصل بي4
  ) پنج ـ هشت4  ) چهار ـ پنج3  ـ شش ) چهار2  ) سه ـ پنج1



    آزمون آزمايشي پيشرويـ تجربي (پايه دهم) دفترچه                                             »2«صفحه 

 محل انجام محاسبات

 

 

  كند؟ نمودار مقابل را كدام گروه اسمي به شكل صحيح كامل مي - 9
  
  ) پسران كلاس دوم 1
  ) چند كتاب نارنجي 2
  خان رستم ) هفت3
  ) معلم خوب ما4
  

  در كدام گزينه متفاوت است؟» بكُشت«معني فعل  -10
  ها بكشت / هم بر چراغدان شما نيز بگذرد ) بادي كه در زمانه بسي شمع2  پشت ) بسي نامداران ما را بكشت / چو ياران نماندند بنمود1
  ها را باد ) شمع داريم و شمع پيش نهيم / گر بكشت آن چراغ4  ) همه كوه و دريا و راه درشت / بدل آتش جنگجويان بكشت 3

  ؟نداردكدام گزينه با ديگر ابيات، تناسب معنايي  - 11
  بر ما / بر قصر ستمكاران گويي چه رسد خذلان ) ما بارگه داديم اين رفت ستم1
  ) در مملكت چو غرّش شيران گذشت و رفت / اين عوعو سگان شما نيز بگذرد2
  ) هم مرگ بر جهان شما نيز بگذرد / هم رونق زمان شما نيز بگذرد3
  ) چون داد عادلان به جهان در بقا نكرد / بيداد ظالمان شما نيز بگذرد4

  .....................ات قرابت مفهومي دارد به جز ابي همةمتن زير با  -12
عامل شهري به خليفه نامه نبشت كه ديوار شهر خراب شده است آن را عمارت بايد كردن، جواب نبشت كه شهر را از عدل ديوار كن كه حاجت «

  »نيست به گل و خشت و گچ
  ) همه دادكن تو به گيتي درون / كه از داد هرگز نشد كس نگون2  ) چو خشنود داري جهان را به داد / توانگر بماني و از داد شاد 1
  كس بود / ورا راستي پاسبان بس بود ) اگر دادگر چند بي4  ) به داد و دهش كوش و نيكي سگال / ولي را بپرور عدو را بمال3

  شود؟ افت ميترتيب از كدام عبارات دري به  »بينش عاشورايي ارائة«و » ناتواني عقل بشر در شناخت«مفاهيم  -13
  الف) هرچه در سوي تو حسيني شد ديگر سو يزدي، آه اي مرگ تو معيار
  افتد  ب) چندان تناوري و بلند كه به هنگام تماشا كلاه از سر كودك عقل مي

  اي روشن وجدان تاريخ ايستاده گوشةج) تو تنهاتر از شجاعت در 
  آشاماني رهگذار را مي اي و با جامي از فرهنگ، بشريت د) در گذرگه تاريخ ايستاده

  ) ج ـ د4  ) ب ـ ج3  ) ب ـ د2  ) الف ـ ب 1
  اشاره دارند. » كل نَفْس ذائقةُ الموت« آيةبه  .....................ابيات به جز  همة -14

  ) آب أجل كه هست گلوگير خاص و عام / بر حلق و بر دهان شما نيز بگذرد1
  راغدان شما نيز بگذردها بكشت / هم بر چ ) بادي كه در زمانه بسي شمع2
  ) زين كاروان سراي بسي كاروان گذشت / ناچار كاروان شما نيز بگذرد3
  ) اي مفتخر به طالع مسعود خويشتن / تأثير اختران شما نيز بگذرد4

  چيست؟» طبعچوپان گرگ «و » رمه«مقصود از ، »اي تو رمه سپرده به چوپان گرگ طبع / اين گرگي شبان شما نيز بگذرد«با توجه به بيت  - 15
 ظالم  ل) مردم ـ عما4  كاران ـ دانشمندان ) خيانت3  ) پادشاه ـ دزد2  ) حاكمان ظالم ـ مردم 1

 )3و  2س ودر( 1عربي زبان 

  )16-22** عين الأصح و الأدقّ في الجواب للترجمة من أو إلي العربية (
  حسن:ادُع إلي سبيل ربك بالحكمة و الموعظة الحسنة و جادلهم بالتّي هي أ -16

  گو كن! و ) به راه پروردگارت با دانش و پندهاي شايسته دعوت كن و با ايشان به روشي كه خوب است گفت1
  ) با علم و پند نيكوتر به راه پروردگارت فرا بخوان و با آنان به روشي كه بهتر است ستيز كردي!2
  وگو كن! اي كه بهتر است گفت يوه) با دانش و اندرز نيكو به راه پروردگارت فرا بخوان و با آنان به ش3
  اي! اي كه نيكو است مجادله كرده ) به راه خداوند با علم و پند نيكو دعوت كردي و با ايشان به شيوه4



  »3«صفحه                                           آزمون آزمايشي پيشرويـ تجربي (پايه دهم) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 

  ....................فاصبر إنّ وعد االله حقٌّ و استغفر لذنبك: پس  -17
  كن!هاي الهي حق است و براي گناه خود استغفار  ) شكيبا باش حقيقتاً وعده1
  ) صبر كن قطعاً وعده خداوند حق است و براي گناهت طلب آمرزش كن!2
  ) صبر پيشه كردي قطعاً وعده خدا حق است و براي گناهانت استغفار كن!3
  كني! ) صبر كن حقيقتاً وعده خداوند حق است و براي گناه خويش طلب آمرزش مي4

  :الكلب يقدر علي سماع صوت الساعة من مسافة أربعين قدماً - 18
    تواند صداي ساعت را از فاصله چهل قدم بشنود! مي  ) سگ1
  ها قادرند كه صداي ساعت را از فاصله چهل قدم بشنوند! ) سگ2
  ها از فاصله چهارده قدمي است! ) سگ توانا بر شنيدن صداي ساعت3
  تواند كه صداي ساعت را از مسافتي چهار قدمي درك كند! ) سگ مي4

  لي أمري و احلل عقدة من لساني: رب اشرح لي صدري و يسر -19
  ام را برايم گشودي پس كارم را برايم آسان كن و گره از زبانم بگشا! ) اي خداي من سينه1
  ) پروردگارا سينه من را برايم بگشا و كارم را سهل كردي و گره را از زبان بردار!2
  ها را از زبانم بردار! هام را براي من بگشا و كاري را برايم آسوده كن و گر ) خداوندا سينه3
  ام را برايم بگشاي و كارم را برايم آسان گردان و گره از زبانم بگشا! ) پروردگارا سينه4

  لا تيأسوا من روح االله إنّه لا ييأس من روح االله إلاّ القوم الكافرون: - 20
  شود! ) از رحمت خدا نااميد نشويد زيرا جز گروه كافران كسي از رحمت خدا نااميد نمي1
  شوند! هاي خداوندي نااميد نگرديد چرا كه فقط گروه كافران از رحمت خداوند نااميد مي ) از بخشش2
  ) از رحمت خداوند نااميد نگشتيد پس جز گروه كافران كسي را از رحمت خدا نااميد نكنيد!3
  شوند! د ميكه فقط يك گروه كافر از رحمت خدا ناامي هاي خدا نااميد نشويد، به خاطر اين ) از رحمت4

  عين الصحيح في الترجمة:  -21
  ) الصدق عند الخوف من علامات المؤمن: راستگويي هنگام وحشت از نشانه انسان مؤمن است.1
  انگيزد. فرستد و ابري را برمي ) االله الذّي يرسل الرياح فتثير سحاباً: خدا همان كسي است كه بادها را مي2
  چه به دست آورد. شود و به ضررش است آن چه به دست آورده مي اي خودش است آن) لها ما كسبت و عليها ما اكتسبت: بر3
  طور كه شما را ياد كردم و براي من شكرگزاري كنيد. ) فاذكروني أذكركم و اشكروا لي: پس مرا ياد كنيد همان4

  في الترجمة: أالخطعين  - 22
  ها دوري كن. كن و از آنگويند صبر  چه كه مي ) و اصبر علي ما يقولون و اهجرهم: و بر آن1
  پنداري كه آن باران حقيقت باشد؟ ) هل تظنّ أن يكون ذلك المطر حقيقة؟ً: آيا مي2
  ها فرستاديد نزد خدا يافتيد. ) و ما تقدموا لأنفسكم من خيرٍ تجدوه عند االله: و چيزي كه براي خودتان از نيكي3
  دهد. اندازه توانش تكليف نمي ) لا يكلفّ االله نفساً إلاّ وسعها: خدا به كسي جز به4

  )23-26: (بما يناسب النص** اقرأ النص التالي ثم أجب عن الأسئلة 
. حاول ال علماء تحدث ظاهرة مطر السمك سنوياً في جمهورية الهندوراس يتحير جميع الناس من هذه الظاهرة التّي تحدث مرّتين في السنة أحياناً

سلوا فريقاً للتعرفّ علي الأسماك التّي تتساقط علي الأرض فوجدوا أنّ أكثر الأسماك المنتشـرة علـي الأَرض   معرفة سرّ تلك الظاهرة العجيبة فأر
  اك.من نوعٍ واحد ولكنهّا ليست متعلّقة بالمياه المجاورة بل بمياه المحيط الأطلسي الّذي يبعد مسافة مائتي كيلومترٍ عن محل سقوط الأسم

  عين الصحيح حسب النص: - 23
1أكثر من مرتّين في السنة.) حي جمهورية الهندوراس قريبة من المحيط الأطلسي.2  ر مطر السمك الناس (  
  ) تحير جميع الناس من هذه الظاهرة العجيبة.4  ) ما فعل العلماء لتعرفّ هذه الظاّهرة.3

  من أي مكانٍ تأتي الأسماك المنتشرة؟ - 24
  ) الأرض العجيبة4  ه المجاورة) الميا3  ) جمهورية الهندوراس2  ) المحيط الأطلسي1
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  حسب النص: الصحيح عين - 25
  ) تحدث هذه الظاهرة أكثر من مرةّ في السنة أحياناً.2  ) الأسماك المتساقطة مختلفة الأنواع.1
  ) هذه الأسماك متعلقة بالمياه المجاورة.4  ) ما فَهِم الفريق عن سرّ هذه الظاهرة شيئاً.3

  في النص: لاتشاهدعين ما  - 26
  ) اسم الفاعل من مزيد ثلاثي2    »تفعل«مزيد ثلاثي من باب  ) فعل1
  »ماء«) جمع تكسير 4    »حفلة«) مترادف كلمة 3

  )27-30** عين المناسب للجواب عن الأسئلة التالية (
  في التوضيحات التالية: أالخطعين  - 27

  لسماء: السنوي) نوع من أنواع نزول الماء من ا2  ) فاكهة يأكلها الناس مجففّةً أيضاً: المشمش1
 ) عين الماء و نهر كثير الماء: الينبوع4  ) ريح شديدةٌ تنتقل من مكانٍ إلي مكانٍ: الإعصار3

  عين الصحيح للفراغ: - 28
  »جميع الناس. .....................قال أحد أعداءنا كلاماً و «
  ) تفََرَّق4َ  ) فَرَّق3َ  ) يفرق2ُُ  ) افترق1

  للفراغات: الخطأعين  - 29
  رسائل عبر الإنترنت! (سلمنا) .....................) أنا و زميلي 2  من الجامعة! (نتخرّج) .....................السنة القادمة كلنّا  ) في1
  وا) بعد ساعة! (نهض .....................) أصدقائي نيام في بيوتهم و 4  الطعام! (نتناول) .....................) قرأنا دروسنا قبل أن 3

  عين الصحيح في فعل الأمر: -30
1!ها الطّلاّب! أسرِعوا إلي الصفت أقدامنا في سبيل الحق!2    ) أيَإلهي! ثب (  
 ) أنتم اشتَْغَلُوا بمطالعة دروسكم يا أولادي!4  ) انُظُرُ إلي صديقك كيف يساعد الآخرين!3

  )3و  2(دروس  1دين  و زندگي 
  م آيه شريفه آمده است؟نگاه كافران درباره مرگ در كدا -31

  »فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون) «2    » ان الدار الاخره لهي الحيوان) «1
  » و ما يهلكنا الاّ الدهر) «4    »و ما بينهما لاعبين) «3

  ترتيب تابع كدام عامل است؟ مورد عتاب قراردادن نفس در دنيا و آخرت به - 32
  نتيجه ماندن مقصر شمردن شيطان هاي زودگذر ـ بي ) دعوت به لذت2ّ  گمراهي شدن هاي زودگذر ـ مغلوب شقاوت و  ) دعوت به لذت1ّ
  ) ارتكاب گناه و زشتي ـ مغلوب شقاوت و گمراهي شدن4  نتيجه ماندن مقصر شمردن شيطان ) ارتكاب گناه و زشتي ـ بي3

  كند و آيه شريفه مربوط به آن چيست؟ در او بيدار مياي است كه پس از آلودگي انسان، انديشه جبران را  كدام اقدام، ناشي از همان سرمايه -33
  »و لا اقُسم بالنفس اللوامه«) بازداشتن از راحت طلبي ـ 2  »و نفس و ما سواها«) بازداشتن از راحت طلبي ـ 1
  »و نفس و ما سواها«هاي زودگذر ـ  ) منع از خوشي4  »و لا اقُسم بالنفس اللوامه«هاي زودگذر ـ  ) منع از خوشي3

  كار رفته است؟ م استمرار دانايي براي كدام آيه شريفه بهلزو - 34
    ...»و ما هذه الحياه الدنيا الاّ لهو و لعب و انّ الدار الاخره لهي الحيوان ) «1
  ...»من آمن باللهّ و اليوم الآخر و عمل صالحاً ) «2
  ...»و قالوا ما هي الاحياتنا الدنيا نموت و نحيا ) «3
  »ماتوا انتهبوا الناس نيام فاذا) «4

  نشان دادن راه رستگاري و شقاوت به انسان توسط خداوند، وجود كدام سرمايه در انسان است و كدام آيه شريفه بيانگر اين موضوع است؟ -35
  »و تقواها و نفس و ما سواها فالهمها فجورها«) شناخت خير و نيكي ـ 2  »انا هديناه السبيل اما شاكراً و اما كفورا«) اراده و اختيار ـ 1
  »انا هديناه السبيل اما شاكراً و اما كفورا«) پيامبران و راهنمايان دلسوز ـ 4  »و لا اقُسم بالنفس اللواّمه«ها ـ  ) گرايش به نيكي3

  ترين مؤمنان چه كساني هستند؟  با توجه به آيات و روايات، باهوش - 36
  دانند. زديكي به آن مي) فرار از مرگ را عين ن2    اند.  ) متفكران در نظام آفرينش1
  دانند. ) زندگي دنيا را چيزي جز لهو و لعب نمي4    اند.  ) آنان كه فراوان ياد مرگ3
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ها و واكنش نشان دادن در مقابل گناه و زشتي به دنبال آن مفهـوم   ها و زيبايي ها .................... است و گرايش انسان به نيكي سودمندترين دانش - 37
  ............. است. آيه شريفه .......

  »للّوامةاولا اقسم بالنفّس «) خودشناسي ـ 2  »ولا اقسم بالنفّس اللّوامة«) خداشناسي ـ 1
 »و نفسٍ و ما سواها فالهمها فجورها و تقواها«) خودشناسي ـ 4  »و نفس و ما سواها فالهمها فجورها و تقواها«) خداشناسي ـ 3

  كند؟ كه شجاعت به مرحله عالي برسد، چه كاري ضرورت پيدا مي ا مرگ چگونه است و زمانيآرزوهاي خداپرستان حقيقي در ارتباط ب -38
  ) رد ـ فداكاري در راه خدا2    ) قبول ـ فداكاري در راه خدا1
  اي كامل آوري اندوخته ) رد ـ جمع4  اي كامل  آوري اندوخته ) قبول ـ جمع3

  ؟نيستخورده انسان  يك راه فريب دشمن قسم كدام - 39
  گونه دنيايي  ) سرگرم كردن به آرزوهاي سراب2    بخش نشان دادن دنيا ا و لذت) زيب1
  ) ايجاد كينه و دشمني ميان مردم4    ) غافل كردن از خدا و ياد او3

ارائـه   مسـتند قرآنـي  ...» ايـد   ايد بلكه براي بقا آفريده شده براي فنا و نابودي خلق نشده«فرمايد  هرگاه بخواهم براي سخن پيامبر (ص) كه مي - 40
  دهيم، كدام آيه مددرسان ما خواهد بود و تعبير ايشان از مرگ در اين روايت چيست؟

  ـ انتقال» ان الدار الاخره لهي الحيوان) «2  ـ انتقال» فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون) «1
  انگيـ جاود» فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون) «4  ـ جاودانگي» ان الدار الاخره لهي الحيوان) «3

  گيريم؟ بهره مي» تفكّر«و » تعقلّ«براي چند مورد از كارهاي زير، از نيروي  -41
  ب) روي آوردن به خير    الف) دور شدن از جهل و ناداني 
  د) منع كردن خود از خوشي زودگذر    ج) بازداشتن خود از راحت طلبي

  ) چهار 4  ) سه 3  ) دو2  ) يك1
ها را به خود مشغول كرده است كدام است؟ و معنايابي زنـدگي حقيقـي در كـدام     عموم انسانپرسش فراگيري كه در طول تاريخ بشريت، ذهن  - 42

  عبارت شريفه مطرح شده است؟
  »الناس نيام فاذا ماتوا انتبهوا«) ماهيت مرگ ـ 2  »ما هي الاحياتنا الدنيا نموت و نحيي«) ماهيت مرگ ـ 1
  »ما هي الاحياتنا الدنيا نموت و نحيي«ماهيت سعادت ـ  )4  »الناس نيام فاذا ماتوا انتبهوا«) ماهيت سعادت ـ 3

كدام عالم است و تحت چه شرايطي و » من بر شما تسلطي نداشتم، فقط شما را به گناه دعوت كردم«گويد:  ظرف تحقق اين سخن شيطان كه مي - 43
  ؟كند خطاب به چه كساني اين كلام را بيان مي

    ست ـ دوزخيان نمانده ا ) قيامت ـ فرصتي براي توبه باقي1
  نمانده است ـ دوزخيان ) برزخ ـ فرصتي براي توبه باقي2
  ها اش است ـ انسان ) برزخ ـ پرونده باز اعمال انسان تحت تأثير اعمال دنيايي3
  ها اش است ـ انسان ) قيامت ـ پرونده باز اعمال انسان تحت تأثير اعمال دنيايي4

  ترتيب چگونه ذكر شده است؟  پيامدهاي معتقدين به معاد به...» لآخر و عمل صالحاً من آمن باالله و اليوم ا«براساس آيه شريفه  -44
  ) شور و نشاط و انگيزه ـ نهراسيدن از مرگ 2  ) نهراسيدن از مرگ ـ شور و نشاط و انگيزه 1
  ) دل نسپردن به دنيا ـ آماده فداكاري 4  ) آماده فداكاري ـ دل نسپردن به دنيا3

  ترتيب بيانگر كدام ديدگاه درباره زندگي پس از مرگ است؟ به» خلقت براي فنا عدم«و » مغروبي براي جس«تعبير  - 45
  اعتقاد به معاد ـ) انكار معاد 4  انكار معاد ـ) انكار معاد 3  انكار معاد ـ) اعتقاد به معاد 2  اعتقاد به معاد ـ) اعتقاد به معاد 1

  )new words expressionsابتداي تا  2و درس  22از ابتداي صفحه  1(درس  1زبان انگليسي 
Part A: Grammar & Vocabulary 
46- Astronauts ..................... the spaceship as soon as it lands on the moon. 

1) left 2) leave 3) will leave 4) were going to leave 
 

47- A: Excuse me, where is ..................... Room 25, please? 
B: It’s on ..................... second floor. 
1) - / - 2) the / the 3) - / the 4) the / - 
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48- In the twentieth century, healthy people mostly live out their natural ..................... and die of old age. 
1) environment  2) lifespan 3) schedule 4) formation 
 

49-  It is ..................... knowledge that swimming is one of the best forms of exercise. 
1) various 2) meaningful 3) common 4) strategic 
 

50- They put a weather satellite into ..................... round the earth. 
1) order 2) planet 3) ring 4) orbit 
 

51- He works for a ..................... organization that provides help for homeless people. 
1) voluntary 2) destructive 3) expressive 4) visible 
 

52- Her skill as a teacher is ..................... her understanding of young people. 
1) based on 2) identified by 3) filled in 4) protected by 
 

53- Now that the problem has been identified, ..................... action can be taken. 
1) average 2) appropriate 3) amazing 4) regular 
 

Part B: Cloze Test 
According to some experts, the younger people are basically …(54)… from the older ones. The old do not 
understand all the problems of the modern …(55)… .  

On the other hand, the younger people have grown up with these problems and are deeply concerned about 
them. The older people still control the business organizations, government and education. The younger people 
want to make changes in these …(56)… to fit the needs of modern society. In order to put an end to their 
differences, both the older and younger people should realize that the world has changed, and new responses 
are …(57)… for many problems of the society. 

 
54- 1) important 2) free 3) helpful 4) different 
55- 1) planet  2) earth 3) plain 4) world 
56- 1) reports 2) areas 3) ideas 4) patterns 
57- 1) necessary 2) especial 3) simple 4) personal 

 
Part C: Reading Comprehension   

Gary Smith yesterday celebrated his 18th birthday, and he’s so happy to be alive. In March this year, he was 
climbing Ben Nevis, Britain’s highest mountain, when he lost his way and spent three days in freezing air. 
“My friends laughed at me for having so much equipment, but it saved my life.” 

On the first night, the weather was so bad that he moved into a nearby house for the night. He left the 
house at 10 the next morning, but he was soon in trouble. “I fell off a rock and hurt my knees. I couldn’t move.” 
Mountain rescue teams went out to look for Gary, and found him at 1 in the morning. A helicopter took him to 
hospital, where he had several operations. 

“Next time I’ll go with my friends, not on my own!”, he said. 
 

58- Gary Smith spent three days in freezing air because he ..................... .  
1) couldn’t find the right way in the mountain 
2) left the house too early in the morning 
3) lost his equipment on the way 
4) wanted to celebrate his 18th birthday 
 

59- If it were not for his ....................., he would be dead now. 
1) operations 2) knees 3) equipment 4) friends 
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60- On the second day, Gary could not go further anymore because ..................... . 
1) he had chosen the highest mountain 
2) he had been physically injured 
3) the weather was terribly cold 
4) the rescue teams took him to the hospital 

  )2) ـ كل فصل 4و  3(دروس  1(فصل  1رياضي 
  شود؟  مي 256ها برابر  با توجه به شكل زير، در كدام مرحله تعداد چوب كبريت -61

  
  
1 (4  
2 (8  
3 (9  
4 (16  
  
  

nدنباله - 62
n

t
n

3
3 4





  چند جمله منفي دارد؟  

  شمار ) بي4  ) سه3  ) دو2  ) صفر1
n، اگرnaيك الگوي خطي، با جمله عمومي در - 63 na a 1 3    است؟ -5باشد، چندمين جمله اين دنباله  28باشد و جمله دهم  

  ) نوزدهم4  ) هجدهم3  ) بيست و يكم2  ) بيستم1
  اين دنباله كدام است؟ است. جمله بيست و يكم  25دوازدهم  و مجموع دو جمله دهم و 5تفاضل جمله دهم از جمله دوازدهم يك دنباله حسابي  -64

1 (35  2 (36  3 (5/37  4 (5/38  

ADشكل زير، نسبت ABCدر مثلث  - 65

BC
  كدام است؟  

1(4 3
3

     

2(4
3

     

3(3
4

     

4(2
3

   

  توان رسم كرد؟  مي 10و مساحت  10و  2چند مثلث به طول اضلاع  - 66
  3) 4  2) 3  1) 2  ) صفر1

sinتفاوت بيشترين و كمترين مقدار عبارت - 67
( sin )


 82 كدام گزينه است؟ 

1(23
2

   2 (17  3 (11  4 (11
2

  

cosاگر - 68 ο وtan sin   ο باشد، انتهاي كمان زاويه) در كدام ربع دايره مثلثاتي قرار دارد؟ (.حاده است  
  ) چهارم4  ) سوم3  ) دوم2  ) اول1
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sinاگر - 69 cos ο    وsin cos ο   ،باشند ؟در كدام ناحيه مثلثاتي قرار دارد  
   ) دوم4   ) اول3   ) چهارم2    ) سوم1

tanاگر - 70 x  1ο  ،باشدx تواند باشد؟  درجه مي چند  
1(82   2(172   3(192   4(252   

tanاگر -71 2 حاصلcos

sin (sin )2 1


  
 كدام است؟  

1(1
3

    2(2
9

   3(5
9

   4(5
18

   

 45انتها و ابتداي مجسمه با سطح افـق  رؤيت  اي قرار دارد، ايستاده است. زاويه متر از پاي ستوني كه بر روي آن مجسمه 35صله ناظري به فا - 72
tan)است. ارتفاع مجسمه كدام است؟ 40و / )40 0 8  

1 (6   2 (18   3 (7   4 (2/7   

B)در مثلث - 73 )ABC 90حاصل ،
∝ ∝

∝ ∝
cosC sin A

sinC cos A




  كدام است؟ 

1(∝tan A   2(∝tan A2   3(∝cot A   4(∝cot A2   

cosاگر - 74 
2

cosباشد، حاصل عبارت4 sin
tan

   
 

2 2
2

1
1

  كدام است؟  

1(5
8

   2(
5
8

   3(7
8

   4(
7
8

   

cosحاصل عبارت -75
sin (sin )

tan


  


  كدام است؟  

1(cos 2   2 (2  3(sin 2   4 (1   
Aعبارت - 76 cos x sin x  4   با كدام گزينه برابر است؟  41

1(sin x2   2(cos x2   3(sin x22   4(cos x22   

sinاگر - 77 x cos x 
6

tanباشد، حاصل 2 x
tan x


  چقدر است؟ 1

1 (4  2 (2  3(3 2   4(2 3   
yصورت به dدر شكل مقابل، معادله خط  -78 mx m  2   كدام است؟  Aباشد، طول نقطه  مي 1

1(4 3   

2(2 3
3

   

3(
4 3

3
   

4(2 3   
  كدام است؟ ABCD مساحت ذوزنقه - 79

1(18 3     
2(9 3     
3(9     
4(18  
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tanحاصل عبارت -80 sin
A

cot cos

   


  

2 2

2
1 60 60

45 30
  كدام است؟  

1(19
7

   2(1 2 3
3

   3(3 2 3
4

   4(7
4

   

 )2(فصل  1 شناسي زيست

  كار رفته در كدام قسمت از لوله گوارشي از جنس ماهيچه مخطط است؟ اي به لايه ماهيچه - 81
    ) بنداره ابتداي مري، دهان، حلق2    ) دهان، مري، بنداره داخلي مخرج1
  ) دهان، بنداره انتهاي مري، حلق4  ) حلق، ابتداي مري، بنداره خارجي مخرج3

 ....................لايه دارد كه لايه  4لوله گوارش  - 82

  ها بافت پيوندي سست ندارد. ) بيروني بخشي از صفاق است و برخلاف ساير لايه1 
  اند. اي صاف است كه در معده فقط به شكل طولي و مورب سازمان يافته ها شامل ياخته ماهيچه اي در اغلب قسمت ) ماهيچه2
  باشد.  هاي عصبي مي اي از ياخته ) زير مخاطي برخلاف دومين لايه لوله گوارشي از خارج، داراي شبكه3
  هاي مختلف وظايف متفاوتي دارد. ) مخاطي در بخش4

  شود؟  لوله گوارش مي چه عاملي سبب ايجاد حركات منظم در -83
  ) ورود غذا به لوله گوارش2  گوارش هلول هديوار هاي ماهيچه انقباض) 1
  هاي عصبي اي توسط ياخته ) تحريك ياخته ماهيچه4    ) اتساع لوله گوارش3

  باشد؟ درباره گوارش غذا در دهان كدام عبارت درست مي - 84
  .است لازم آن بر ترشحات تمام غدد بزاقي گذارياثر و گوارشي هاي آنزيم ربهت اليتفع براي كوچك بسيار هاي ذره به غذا شدن آسياب) 1
  .كند مي ايجاد مخاطي هماد با جذب اندكي آب، كه است گليكوپروتئيني موسين،) 2
  كنند.  غذايي كمك مي هاي بزاق به گوارش مواد ) تمامي آنزيم3
  كنند.  بزاق را ترشح مي اي و زير زباني به تنهايي ) سه جفت غده بناگوشي، زيرآرواره4

  درستي بيان شده است؟ هاي مختلف حلق به در كدام گزينه جايگاه قسمت -85
  ) برچاكناي همانند زبان كوچك در بالاي حنجره قرار گرفته است.2  ) مري مانند حلق جلوي حنجره قرار دارد.1
  گلوت قرار دارد.  ند زبان كوچك بالاي اپينجره همان) ح4  تر از زبان كوچك قرار دارد.  ) حنجره برخلاف برچاكناي عقب3

  ....................گوارش دهان،  ....................در گوارش معده  - 86
  شود.  هم گوارش مكانيكي هم گوارش شيميايي انجام مي ـ) برخلاف 2  شود.  غذاي وارد شده انبار مي ـ) برخلاف 1
  شوند.  ترشحات غدد وارد حفرات مخاطي مي ـ) همانند 4  شود.  نجام ميها ا ) همانند ـ گوارش مكانيكي فقط توسط ماهيچه3

  ....................هاي معده  در ساختار حفره -87
  هاي غدد معده قرار دارند.  ) ياخته1
  . ند ا رفته فرو زيرين پيوندي بافت در كننده ماده مخاطي ترشح هاي ياخته) تمام 2
  هاي معده قرار دارد. هاي حفره لاي ياخته ) مجاري غدد معده در لابه3
  كربنات قرار دارد.  كننده بي ) ياخته ترشح4

  ....................توان گفت  درباره تركيبات شيره معده مي -88
  دهند.  ) پپسين و اسيدكلريدريك توليد پپسين را افزايش مي1
  شوند.  هاي غدد معده ساخته مي ترين ياخته ساز پروتئازهاي معده توسط بزرگ ) پيش2
  هاي كناري بر روي پپسينوژن موثر هستند.  ) تمام ترشحات ياخته3
  شوند.  هاي غدد معده ساخته مي ) ماده مخاطي توسط اغلب ياخته4

  شود.  شروع مي ....................باشد و انقباضات معده با  مي ....................اي معده از داخل به خارج  هاي ماهيچه ترتيب لايه - 89
  ) مورب، حلقوي، طولي ـ انبساط معده2  خروج غذا از مري ـ ) مورب، حلقوي، طولي 1
  انبساط معده  ـ طولي، حلقوي، مورب )4  خروج غذا از مري ـ) طولي، مورب، حلقوي 3
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  باشد؟ درباره برگشت اسيد معده كدام عبارت صحيح مي - 90
    . باشد مين كافي معده انتهاي هبندار انقباض) 1
  .بيند مي آسيب معده مخاط تدريج، به) 2
    بيشتر است.  رودهاز ديواره  مري) حفاظت ديواره 3
  .اند ه معد اسيد برگشت هاي علت از غذايي رژيمرعايت نكردن  الكل، كشيدن، سيگار) 4

   .....................ممكن نيست  .....................از داخل به خارج لوله گوارش، لايه  -91
  اي شفاف و چسبنده باشد ) چهارم ـ حاوي نوعي بافت با ماده زمينه2  اي شود دن لايه مخاط به لايه ماهيچه) دوم ـ باعث چسبي1
  هاي عصبي باشد  ها و شبكه ياخته ) اول ـ حاوي غده4  هاي خوني و نوعي بافت پيوندي باشد  ) سوم ـ داراي رگ3

  ....................توان گفت  مي - 92
  اشد. ب ) كيموس فقط در معده مي1
  باشد.  ها و آنزيم مي ) شيره روده همانند بزاق داراي تركيبي از آب، موسين، انواع يون2
  دهد.  هاي گوارشي افزايش مي ) حركات روده باريك علاوه بر گوارش مكانيكي، تماس مواد غذايي را فقط با شيره3
  باشد.  ) ترشح شيره روده بر عهده غدد گوارشي و روده باريك مي4

  باشد؟ هاي زير در مورد صفرا صحيح مي ورد از عبارتچند م - 93
  شود و هيچ نوع آنزيمي ندارد.  الف) صفرا توسط كبد ساخته مي

  باشد.  هاي جانوري مي  كار رفته در غشاي ياخته و هر دو نوع ليپيد به كربنات بي صفراوي، هاي نمكب) تركيب صفرا شامل 
  شود.  شود كه به كيسه صفرا هم منتهي مي مي وارد مشترك رايمج يك به كبد صفراوي مجاري راه از صفراج) 

  ها و خنثي كردن حالت اسيدي كيموس معده نقش دارد.  د) صفرا در گوارش چربي
  كند.  هـ) تركيبات صفرا در كيسه صفرا همه افراد رسوب نمي

  ) دو مورد4  ) سه مورد3  ) چهار مورد2  ) پنج مورد1
 است؟ نادرسترد در مورد آنزيم ليزوزيم چند مو - 94

  شود. الف) اين آنزيم در بزاق انسان است و پس از بلع، از طريق روده بزرگ دفع مي
  برد. ها را از بين مي ب) هورموني است كه از غدد بزاقي ترشح شده و باكتري

  برد.  ها را از بين مي شود و باكتري ) ليزوزيم آنزيمي است كه از غده پانكراس ترشح ميج
  ها درون دهان نقش دارد.  شود و در از بين بردن باكتري نزيمي است كه از غدد بزاقي ترشح مي) ليزوزيم آد
1 (1  2 (2   3 (3   4 (4     

  ....................ها  در گوارش كربوهيدرات - 95
  ها براي جذب نياز به گوارش دارند. ) تمامي كربوهيدرات1
  شود.  هاي آب شكسته مي يوند بين اتمها و هم پ ) در واكنش آبكافت هم پيوند بين مولكول2
  شوند.  ها در دستگاه گوارش ما گوارش مي ) تمامي كربوهيدرات3
  شود.  )  در طي واكنش آبكافت آنزيم نيز مانند آب مصرف و تجزيه مي4

  شود؟ يك فقط آمينواسيد حاصل مي از تجزيه كدام - 96
1 (LDL  24  ) موسين3  ) گلوتن (HDL 

  ....................توان گفت  مي» وده باريكگوارش مواد در ر«درباره  - 97
  ها نقش دارد.  ) ليپاز در ريز شدن چربي1
  ) لاكتوز همانند گلوكز براي جذب نيازي به گوارش ندارد. 2
  شود. ها در اولين قسمت لوله گوارش بعد از معده، انجام مي ) اكثر گوارش چربي3
  ) شيره لوزالمعده اثر حفاظتي ندارد. 4
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  را برعهده دارد.  ....................وظيفه  ....................همانند  ....................گفت  نتوا مين - 98
  ها ) ماده مخاطي ـ حركات روده باريك ـ ريز شدن چربي2  ) صفرا ـ شيره معده ـ محافظتي لوله گوارش  1
  تجزيه پروتئين به آمينواسيد  ـپسين پ ـهاي روده باريك  ) آنزيم4  )  معده ـ دوازدهه ـ گوارش مكانيكي 3

  ....................توان گفت  درباره جذب مواد غذايي مي - 99
    شوند.  ) مواد گوارش يافته مستقيما وارد محيط داخلي مي1
  باشد.  ) ميزان جذب مواد در دهان برخلاف معده كم مي2
  شوند.  اي مي ياخته) در انتهاي جذب مواد گوارش يافته وارد خون، لنف و مايع درون 3
  هاي لوله گوارش در سمت فضاي روده، تماس بيشتري با مواد گوارش يافته دارند.  ) ياخته4

  كند؟ درستي توصيف مي را كدام گزينه به» ساختار لوله گوارش در روده« - 100
  ) شبكه مويرگي پرز انشعاباتي به مويرگ لنفي پرز دارد.1
  هاي پوششي داراي ريز پرز هستند.  ان ياختهكننده ماده مخاطي هم هاي ترشح ) ياخته2
  باشد.  ) لايه بيروني برخلاف لايه زير مخاط حاوي عروق خوني نمي3
  اند.  هاي معده درون حفره قرار نگرفته هاي روده برخلاف غده ) غده4

  ....................ها  در گوارش و جذب ليپيد -101
  باشد.  جذب شده اسيد چرب مي چربيترين  د و فراوانگليسيري گوارش يافته تري چربي  ترين ) فراوان1
  هاي جذب شده به لنف عمدتا از نوع پر چگال هستند.  ) ليپوپروتئين2
  شود. هاي جذب شده به خون انجام مي ها قبل از ورود ليپيد ) ساخت ليپيوپروتئين3
  ابند. ي عده در دوازدهه گوارش نميها توسط ليپاز لوزالم گليسيريد هاي رژيم غذايي برخلاف تري ) ليپوپروتئين4

  ....................توان گفت  مي -102
  باشد.  شود و فاقد چين خوردگي مي ) در مري و روده بزرگ برخلاف معده و روده باريك آنزيم ترشح نمي1
  ) بنداره داخلي مخرج توسط بنداره خارجي مخرج احاطه شده است. 2
  كند.  آوري مي ه باريك و روده بزرگ را جمع) سياهرگ باب كبدي فقط خون معده، رود3
  .شوند مي ذخيره آن درو ليپيدها  ها ويتامين برخي و آهن مانند مواديكبدي به كبد  سرخرگها از طريق  ) بعد از جذب مواد و انتقال آن4

  گذارند. اثر مي ....................و  ....................شوند و بر ترشح مي ....................و  ....................ترتيب از  سكرتين و گاسترين به - 103
  معده ـ ياخته اصلي معده ـ لوزالمعده ـ) دوازدهه 2  ) روده باريك ـ دوازدهه ـ لوزالمعده ـ ياخته كناري معده1
  معده ) معده ـ روده باريك ـ لوزالمعده ـ ياخته اصلي 4  ) دوازدهه ـ معده ـ لوزالمعده ـ ياخته اصلي معده3

  كدام گزينه درباره مصرف غذا در انسان صحيح است؟ -104
  شود.  ) با هدف لذت مصرف نمي1
  شود.  هاي بدن مي ) فقط سبب رشد و نمو ياخته2
  ) ممكن نيست در شرايطي فرد را دچار مشكلات بدني كند.3
  د. خورند، دچار كمبود مواد مغذي هستن ) برخي افراد با اين كه غذاي كافي و گوناگون مي4

  ؟ كند نميدرستي تكميل  كدام گزينه جمله زير را به - 105
  »مؤثر است. .....................، محلي قرار دارد كه در .....................محل  .....................در لوله گوارش «
  هاي گوارشي، بعد از ـ آبگيري غذا ) گاو ـ ترشح آنزيم1
  ردن بيشتر غذا) ملخ ـ ذخيره غذا، قبل از ـ خرد ك2
  هاي غذايي ) گاو ـ آبگيري غذاي دوباره بلعيده شده در معده، بعد از ـ گوارش ميكروبي توده3
  اي، قبل از ـ ذخيره موقت غذا ياخته  ) ملخ ـ تكميل گوارش برون4
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  تا ابتداي شناوري و نيروي شناوري) 2از ابتداي چگالي و فصل  1(فصل 1 فيزيك
متـر مكعـب را بـه كمـك ذوب يـخ، پـر كنـيم. بـراي ايـن كـار چنـد ليتـر يـخ را بايـد ذوب                سـانتي  3600 خواهيم ظرفي به گنجـايش  مي -106

gكنيم؟ g
( / , )

cm cm
     خ ي 3 آب  30 9 1   

1 (6/3  2 (5/2  3 (4  4 (3  
چنـد   B باشد، چگالي ماده سازنده مكعـب  Bدرصد طول ضلع مكعب  A ،25با هم برابر است. اگر طول ضلع مكعب  Bو  Aر پجرم دو مكعب تو - 107

  است؟ Aبرابر چگالي ماده سازنده مكعب 

1(1
64

   2 (64  3 (25  4(1
25

   

gچگالي آلياژي از قلع و روي - 108
/

cm39 gاست. اگر چگالي قلع 6

cm39 و چگالي رويg

cm312  نظر گرفته شود. چند درصد حجم آلياژ از قلع در

  شوند.) است؟ (در تهيه اين آلياژ، دو فلز با هم مخلوط نمي
1 (60  2 (80  3 (40  4 (20  

gايم. چگالي اين آلياژ مخلوط كرده Bمتر مكعب از ماده  سانتي 30را با  Aگرم ماده  400 -109

cm314      ،چنـد  شده است. طـي عمـل مخلـوط كـردن

Bمتر مكعب كاهش حجم اتفاق افتاده است؟ دسي A
g g

( , )
cm cm

   3 310 20  

)4  05/0) 3  5/0) 2  ) صفر1 35 10   
بين  .....................هاي مايع را از هم زياد كنيم نيروي  و وقتي فاصله مولكول .....................كنيم نيروي  هاي مايع را به هم نزديك مي وقتي مولكول -110

  شود.  ها ايجاد مي آن
  ) جاذبه ـ جاذبه 4  ) دافعه ـ دافعه 3  ) جاذبه ـ دافعه 2  ) دافعه ـ جاذبه 1

  است. .....................هاي لوله مويين برابر با  است و برايند نيروهاي وارد بر ديواره .....................عامل اساسي بالا رفتن آب در لوله مويين  -111
  هاي آب ـ وزن ستون مايع چسبي بين مولكول ) نيروي هم1
  هاي آب چسبي بين مولكول هاي آب ـ نيروي هم چسبي بين مولكول ) نيروي هم2
  اي لوله ـ وزن ستون مايع هاي آب و ديواره شيشه ) نيروي دگرچسبي بين مولكول3
  هاي آب نيروي هم چسبي بين مولكول اي لوله ـ هاي آب و ديواره شيشه ) نيروي دگرچسبي بين مولكول4

 يابد. جرم اوليه يخ چند گرم بوده است؟ متر مكعب كاهش مي سانتي 20آن  و حجممقداري يخ ذوب شده  - 112

g g
( , / )

cm cm
   آب خ   ي  3 31 0 9  

1 (130  2 (180  3 (200  4 (150 
هاي  يك از گزينه به هم چسباند. اين پديده با توجه به كدامها را  توان آن قدر گرم كنيم كه نرم شوند، مي هاي يك شيشه شكسته را آن اگر قطعه -113

  شود؟ زير توجيه مي
  برد بودن نيروهاي بين مولكولي ) كوتاه2    ) افزايش دگرچسبي با افزايش دما1
  چسبي با افزايش دما ) كاهش هم4    چسبي با افزايش دما ) افزايش هم3

  داخل آن كدام است؟افزايش مايع  نمودار فشار كل وارد بر ته ظرف برحسب - 114

1 (  2 (  3 (  4 (  



  »13«صفحه                                           آزمون آزمايشي پيشرويـ تجربي (پايه دهم) دفترچه  

 محل انجام محاسبات

 

 

/و سطح مقطع قسمت باريك آن cm220در شكل زير سطح قاعده ظرف -115 cm20 آب، به آب موجود در ظرف اضافه كنـيم.   cm31است. اگر 5

gشود؟ يبر نيروي وارد بر كف ظرف چند نيوتون اضافه م m
( , g )

cm s
  3 آب 21 10   

1 (4/0  
2 (2/0  
3 (02/0  
4 (01/0  

  متر است؟ ارتفاع الكل چند دسي متر باشد، ميلي 216اگر ارتفاع آب در شكل مقابل جيوه در دو لوله هم سطح است.  - 116
g g g

( / , , / )
cm cm cm

     ــل جيوه     آب الك  3 3 30 8 1 13 6   

  
1 (27/0    
2 (27    
3 (270    
4 (7/2  
  

گرم باشـد، اخـتلاف بيشـترين و     900متر موجود است. اگر جرم اين مكعب مستطيل  سانتي 15و  9 ،3ابعاد  يك جسم مكعب مستطيل شكل به - 117

mاسكال است؟پكند چند  شاري كه جسم به سطح زيرين خود وارد ميفكمترين 
(g )

s
 210   

1(4
15

   2( 46 10
35

   3( 44 10
15

   4(6
35

   

gراز مايعي به چگاليپرف ظاسكال است؟ (پدر شكل زير فشار وارد بر كف ظرف چند  -118
/

cm31 sin)است) 5 / ) 37 0 6  

1(/  42 1 10   
2(/  41 5 10   
3(/  41 8 10   
4(/  40 9 10   

rدو استوانه به شعاع قاعده - 119 , r2 rاند. اگر تا ارتفاع يكساني در اين دو استوانه آب بريزيم. با اين فرض كه مفروض 1 r2 1
3
باشد. فشـاري كـه    4

gبه سطح زيرين خودش است؟ r2كند چند برابر فشار آب درون استوانه به سطح زيرين خود وارد مي r1آب درون استوانه
( )

cm
 31 آب   

1(9
16

   2(4
3

   3 (1   4(3
4

   

متر باشد تا فشار وارد بر كف ظرف سه  باشد. ارتفاع آب چند دسي cm40به شكل زير، جيوه و آب ريخته شده است. اگر ارتفاع جيوه در ظرفي -120

kgبرابر فشار هوا شود؟ kg
(p pa; , )

m m
    5

جيوه     3آب  310 13600 1000ο   

1 (6/135  
2 (56/14  
3 (56/13  
4 (6/145  
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 محل انجام محاسبات

 

 

   )ها) ها به يون دي عنصرها تا ابتداي تبديل اتمبن از ابتداي طبقه( 1(فصل  1شيمي 
 هاي زير درست است؟ چه تعداد از گزاره - 121

  آ) اساس سازماندهي جدول تناوبي امروزي، عدد جرمي عناصر است. 
  ستون است كه عناصر هر ستون خواص شيميايي مشابهي دارند.  18ب) جدول تناوبي امروزي، شامل 
  شود.  طور مشابه تكرار مي راست، خواص عنصرها بهپ) با پيمايش هر دوره از چپ به 

  ت) در هر خانه از جدول تناوبي اطلاعاتي همچون عدد اتمي، نماد شيميايي و عدد جرمي عناصر نشان داده شده است. 
  ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك 1

دهد و عنصر سـوم يـون سـه بـار مثبـت       بار منفي ميدر كدام گزينه عنصر اول، تمايلي براي انجام واكنش ندارد، عنصر دوم تشكيل يون يك  -122
 ها را از راست به چپ بخوانيد) دهد؟ (گزينه تشكيل مي

1(P F Ar 15 9 18   2(Al Na S 13 11 16   3(Al Cl He 13 17 2   4(N C Br 7 6 35   
 : جز بههاي زير درست هستند  همه گزينه -123

  گيري ترازوي مورد استفاده كمتر نباشد. گيري جرم اجسام مناسب است كه جرم آن جسم از دقت اندازه ترازويي براي اندازه )1
  است.   amu1) جرم اتمي هيدروژن دقيقاً معادل2

1سنجند كه جرم آن اي مي ها را با وزنه ) جرم اتم3
12

  است.  12ايزوتوپ كربن ـ جرم  

  سنجند.  مي amuها را با يكاي جرم اتمي يعني  را با يكاي گرم و جرم اتم زينتي ) جرم طلاي4
  اند؟  تكميل شده نادرستيهاي جدول زير با اطلاعات  چه تعداد از خانه -124

  (amu)جرم   بار الكتريكي نسبي  نماد  نام ذره
e1  الكترون

ο   005/0  ــــــــــــ  
P1  پروتون

1   1   ــــــــــــ  
  ο   0073/1  ــــــــــــ  نوترون

  ) پنج4  ) سه 3  ) دو2  ) يك1
Mg24منيزيم داراي سه ايزوتوپ است. فراواني ايزوتوپ - 125

اسـت. جـرم    Mg26سه برابـر  Mg25و فراواني ايزوتوپ Mg25رابر ايزوتوپدو ب 12
 اتمي ميانگين منيزيم كدام است؟

1 (5/24  2 (25  3 (5/25  4 (8/24  
126- /  221 204  است؟  amuاتم مس، چند  10

( amu / g , Cu g.mol )   24 11 1 66 10 64   
1(/  231 23 10   2(/  234 5 10   3(/  236 52 10   4(/  237 71 10   

CO)اكسيد مول گاز كربن دي 5/0هاي اكسيژن در  تعداد اتم -127  هاي چند گرم آهن برابر است؟ با تعداد اتم 2(

(C , O , Fe : g .mol )   112 16 56   
1 (56  2 (112  3 (28  4 (84  

 مول نئون يكسان است؟ 2گرم كدام گزينه زير برابر با ميزان گرم  - 128

(Ne , Na , Ca , K , C : g .mol )     120 23 40 39 12   
  مول كربن  2) 4  گرم پتاسيم  18) 3  اتم كلسيم AN)2  مول سديم  5/0) 1

  است؟ نادرستكدام مطلب  -129
  نامند.  جرم يك اتم از هر عنصر را جرم مولي آن مي) 1
CO)اكسيد دي  ) يك مول كربن2 /شامل 2(  241 806   اتم است.  10

)) براي تبديل جرم به مول از كسر تبديل3 )1
جرم مولــي

  شود.  استفاده مي 

 آيد و كار با آن در آزمايشگاه در عمل ناممكن است.  كي براي جرم به شمار مي) يكاي جرم اتمي، يكاي بسيار كوچ4
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 هستند؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از گزاره - 130

  دهد.  دهنده آن ستاره يا سياره مي رسد، اطلاعاتي پيرامون مواد تشكيل اي كه به ما مي آ) نور ساطع شده از ستاره يا سياره
  كند.  ها را ايجاد مي اي از رنگ هاي آب موجود در هوا گستره گسسته هب) نور خورشيد، با عبور از قطر

  هاي مختلف است.  پ) گستره رنگي حاصل از تجزيه نور خورشيد، شامل هفت طول موج از رنگ
  تواند گستره محدودي از نور را ببيند.  ت) چشم انسان تنها مي

  ) چهار 4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك 1
  است؟ نادرستير، كدام گزينه زير با توجه به دو طول موج ز -131

 
  تواند متعلق به رنگ قرمز باشد.  مي B، متعلق به رنگ زرد باشد، طول موج A) اگر طول موج 1
  تواند بيانگر طول موجي از پرتوهاي فروسرخ باشد.  مي Aگاه  ها باشد، آن بخشي از طول موج ريزموج B) اگر طول موج 2
  حمل انرژي بيشتري دارد.  ، قابليتBبه نسبت  A) طول موج 3
  نانومتر است.  600برابر  A) طول موج پرتو 4

هاي داده شده چند مورد از فلزهاي  دهد. با توجه به طيف اي از يك ظرف سفالي و چند عنصر فلزي را نشان مي شكل زير طيف نشري خطي تكه -132
  مذكور در اين سفال وجود دارند؟

1 (1  
2 (2  
3 (3   
4 (4  

  .....................  جز بهزير درست هستند  هاي همه گزينه - 133
  هاست.  كنند ناشي از وجود بخار سديم در آن ها را روشن مي هايي كه شب هنگام آزادراه ) نور زرد لامپ1
  شود.  فام استفاده مي هاي نوراني سرخ ) از لامپ نئون در ساخت تابلوهاي تبليغاتي براي ايجاد نوشته2
  ليتيم كلريد از رنگ شعله سديم كلريد بيشتر است. ) طول موج رنگ شعله 3
  سولفات از رنگ بنفش حاصل از تجزيه نور خورشيد، در منشور بيشتر است.  (II)) ميزان انحراف رنگ شعله مس 4

  كدام گزينه زير درست است؟ -134
  اي اتم، الكترون در محدوده خاصي از پيرامون هسته حضور دارد.  ) در ساختار لايه1
  ر مبناي طيف نشري خطي، توانست مدلي براي تمامي عناصر ارائه دهد. ) بور ب2
  براي اتم نسبت به مدل بور، توانايي توجيه طيف نشري خطي عناصر بيشتري را داراست.   اي لايه ) مدل ساختار3
  روند.  ر مياي به لايه ديگ كنند و از لايه ها به مقدار دلخواه انرژي جذب مي اي اتم، الكترون ) در مدل لايه4

  ترتيب در حالت برانگيخته به نسبت حالت پايه چگونه است؟ ها به و شمار الكترون مقايسه انرژي، فاصله الكترون از هسته - 135
  ) بيشتر ـ بيشتر ـ كمتر 4  ) كمتر ـ كمتر ـ ثابت 3  ) كمتر ـ بيشتر ـ بيشتر 2  ) بيشتر ـ بيشتر ـ ثابت 1

دهد، بـا توجـه بـه     هاي برانگيخته هيدروژن را نشان مي ش مرئي طيف نشري خطي حاصل از اتمشكل زير چگونگي تشكيل چهار خط رنگي بخ -136
  است.  .....................طول موج را داراست و حاصل انتقال الكترون از  .....................از ميان چهار خط رنگي بخش مرئي،  Aشكل، نوار 

  
   2به  6) كمترين ـ لايه 1
   2به  3لايه ) كمترين ـ 2
   2به  6) بيشترين ـ لايه 3
  2به  3) بيشترين ـ لايه 4
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هاي لايه سوم الكتروني آن كامل شده است كدام است؟ و اين عنصر با كدام عنصر هم گروه است؟  عدد اتمي نخستين عنصري كه تعداد الكترون - 137
  ها را از راست به چپ بخوانيد) (گزينه

1(Cd 48 30   2(Ag 47 30   3(Cd 48 29   4(Ag 47 29   
nهاي با اگر شمار الكترون - 138 l  lالكترون با A ،7الكترون باشد و از طرف ديگر عنصر  A ،5در عنصر  5 ο ن لايـه  داشته باشد، شمار الكترو

  ظرفيت اين عنصر كدام است؟
1 (5  2 (6  3 (7  4 (8  

است  Sb51ها در جدول تناوبي، آرايش الكتروني لايه ظرفيت عنصري كه هم گروه با توجه به ارتباط آرايش الكتروني اتم عنصرها با موقعيت آن -139
 و در دوره چهارم جاي دارد، كدام است؟

1(s p2 14 4   2(s p2 34 4   3(s p2 35 5   4(s p2 55 5    
  هستند؟ نادرست Xهاي زير پيرامون عنصر  هم دوره است. كدام گزاره Y39هم گروه و با Ca20با Xعنصر  -140

  قرار دارد.  sدر دسته  آ) اين عنصر
nالكترون با 6ب) داراي  l    است.  4

  شود.  پ) براي نوشتن آرايش الكتروني فشرده اين عنصر از چهارمين گاز نجيب استفاده مي
  . برابر است O8با شمار الكترون لايه ظرفيت Xت) شمار الكترون لايه ظرفيت عنصر 

  ) ب و ت 4  ) آ و ب3  ) پ و ت2  ) پ و آ1
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  )21/9/99(پايه دهم پايه دهم ـ ـ  4 آزمايشي پيشروي مبحث آزمونمبحث آزمون
  

  مباحثمباحث  دروسدروس

 7تا انتهاي درس  5درس   (رياضي/تجربي/انساني)(رياضي/تجربي/انساني)  11  فارسيفارسي

(رياضي/تجربي/ (رياضي/تجربي/   11زبان عربي زبان عربي 
  انساني)انساني)

  4و  3دروس 

(رياضي/تجربي/ (رياضي/تجربي/   11دين و زندگي دين و زندگي 
  انساني)انساني)

  5تا انتهاي درس  3درس 

 listening and speakingتا ابتداي  2درس   11زبان انگليسي زبان انگليسي 

 3و  2فصول   (رياضي / تجربي)(رياضي / تجربي)  11رياضي رياضي 

  11هندسه هندسه 
(از ابتدا تا  2هاي دو شرطي) ـ فصل  از ابتداي قضيه 2(درس  1فصل 

 )4ابتداي درس 

  (رياضي)(رياضي)  11فيزيك فيزيك 
(تا ابتداي كار  3(از ابتداي شاره در حركت و اصل برنولي و فصل  2فصل 

 و انرژي پتانسيل)

  (تجربي)(تجربي)  11فيزيك فيزيك 
تا ابتداي كار و  3(از ابتداي شناوري و نيروي شناوري و فصل  2فصل 

 پتانسيل) انرژي

    11شيمي شيمي 
(تا ابتداي اكسيژن،  2(از ابتداي نشر نور و طيف نشري و فصل  1فصل 

 پذير در هواكره) گازي واكنش

 )3تا ابتداي گفتار  3(از ابتداي گوارش در روده باريك تا فصل  2فصل   11شناسي شناسي   زيستزيست

  )2و  1(دروس  2) ـ فصل 3(درس  1فصل  1رياضي و آمار 

  )6و  5درس چهارم) ـ فصل دوم (دروس فصل اول ( اقتصاد

 5و  4دروس  1علوم و فنون ادبي 

 6تا انتهاي درس  3درس  1تاريخ 

 4و  3دروس  جغرافيا

 6تا انتهاي درس  3درس  1جامعه شناسي 

 4و  3دروس  منطق

  
  
  

  



 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
 

  
  وزارت آموزش و پرورش

  علــويآموزشي مؤسسه علمي 
  
  

  
  
  
  
  
  

  پيشرويپيشروي  آزمــــــون آزمـــــايشيآزمــــــون آزمـــــايشي
  13913999  --  14001400سال تحصيلي سال تحصيلي 

  
  
  
  
  
  

      نامه آزمون گروه آزمايشي علوم تجربينامه آزمون گروه آزمايشي علوم تجربي  پاسخپاسخ
  
  

 تا شماره  از شماره مواد امتحاني رديف
  15  1  1فارسي   1
  30  16  1ان عربي زب  2
  45  31  1دين و زندگي   3
  60  46  1زبان انگليسي   4
  80  61  1رياضي   5
  105  81  1شناسي  زيست  6
  120  106  1فيزيك   7
  140  121  1شيمي   8

  
  

   داوطلب گرامي:
 علمـي مؤسسه  گاه وبتوانيد با وارد كردن مشخصات خود، در اي خود را ميهاي دورهكارنامه آزمون  

   نماييد. مشاهدهوي ـعل آموزشي
 

 

  سازي مؤسسه علمي آموزشي علـويسازي مؤسسه علمي آموزشي علـوي  توليد: واحد آزمونتوليد: واحد آزمون
  ويويــنظارت: شوراي عالي آموزش مؤسسه علمي آموزشي علنظارت: شوراي عالي آموزش مؤسسه علمي آموزشي عل

  

  
  

  
  قانوني دارد. باشد و پيگرد وي است و هرگونه چاپ و تكثير براي تمامي اشخاص حقيقي و حقوقي ممنوع ميـمتعلق به مؤسسه علمي آموزشي عل آزمونتمامي حقوق اين 

  

  
  9999//88//3300جمعه جمعه 



 »1«صفحه                                              آزمون آزمايشي پيشرويـ تجربي (پايه دهم) دفترچه نامه پاسخ

  1فارسي 
  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  -1

  جور به معني ستم است. »: 2«گزينه 
  شفق به معني سرخي افق بعد از غروب آفتاب است. »: 3«گزينه 
  آز به معني حرص و افزون طلبي است. »: 4«گزينه 

  (دشوار) (رفيعي) (تركيبي ـ قلمرو زباني ـ معني واژه)
  ت:ـ بررسي موارد نادرس» 2«گزينه  - 2

  كول: دوش و كتف و شانه »: هـ«تالاب: بركه و آبگير / مورد »: د«مورد 
  (رفيعي) (تركيبي ـ قلمرو زباني ـ معني واژه) (دشوار)

  ـ » 2«گزينه  - 3
  (متوسط) ـ املا)(رفيعي) (درس پنجم ـ قلمرو زباني اي  كوبنده ايي فرغاني / كوبنده فرقاني

  ـ بررسي موارد نادرست:» 2«گزينه  - 4
  ناپذيري سازش»: ج« موردقاش خربزه / »: ب« مورداعتنا / »: الف« مورد

  (رفيعي) (تركيبي ـ قلمرو زباني ـ املا) (دشوار)
  آن مشخص نيست.  ها در اي از شعر معاصر است كه آهنگ دارد اما وزن عروضي ندارد و جاي قافيه ـ شعر سپيد، گونه» 4«گزينه  - 5

  (رفيعي) (درس سوم ـ قلمرو ادبي ـ تاريخ ادبيات) (متوسط)
  (آسان) (كتاب همراه علوي) (آرايه ـ قلمرو ادبي)ـ سرو روان (مجاز (استعاره)) از معشوق است. » 3«گزينه  - 6
  ـ بررسي موارد:» 2«گزينه  - 7

  استعاره: لعل استعاره از لب معشوق»: الف«مورد 
  ل: علت غم نديدن سرو، برافراشتن پرچم راستي است.حسن تعلي»: ب«مورد 
  تشبيه: آب اجل ـ أجل و مرگ به آب تشبيه شده است.»: ج«مورد 
  كنايه: عنان گرفتن و بر در بخت بد فرود آمدن»: د«مورد 

  (رفيعي) (دروس سوم و پنجم ـ قلمرو ادبي ـ آرايه) (دشوار)
  ـ » 3«گزينه  - 8

  بنا / تمام (همه) عمر / خروس سحري / بيد مجنون هاي وصفي عبارتند از: اين  تركيب
  اليه حاصلي: مضاف اليه / مجنون: صفت / بي اليه / سحري: صفت / صبح: مضاف هاي پسين عبارتند از: ظلم: مضاف وابسته

  (رفيعي) (دروس سوم و پنجم ـ قلمرو زباني ـ دستور) (متوسط)
  ـ » 4«گزينه  - 9

 
  زباني) (آسان) (كتاب همراه علوي) (دستور ـ قلمرو

  هاي ديگر به معني خاموش كردن (آتش يا شمع) است.  و در گزينه ن به معني از بين بردن و قتل استكُشت» 1« گزينةـ در » 1«گزينه  -10
  (رفيعي) (درس پنجم ـ قلمرو زباني ـ معاني مختلف فعل) (آسان)

به همگاني » 3« گزينةكند اما  پذيري شكوه و عظمت قدرتمندان اشاره مي البه ناپايداري ظلم و زو» 4«و » 2«، »1«هاي  ـ ابيات گزينه» 3«گزينه  - 11
  (متوسط) )درس پنجم ـ قلمرو فكري ـ قرابت معنايي(رفيعي) (كند.  بودن مرگ و از دست دادن اعتبار اشاره مي

» 4« گزينـة كنند. امـا   ن مفهوم را بيان مينيز همي» 3«و » 2«، »1«هاي  ـ مفهوم عبارت داده شده: دعوت به عدل و داد است. گزينه» 4«گزينه  -12
 گويد اگر انسان عادل تنها هم باشد، راستي و درستكاريش حافظ و نگهبان اوست.  مي

  (آسان) )قلمرو فكري ـ قرابت معنايي ـ گنج حكمت (ديوار عدل)(رفيعي) (
  ـ » 2«گزينه  -13

  وان است. افتد يعني عقل در شناخت آن نات كلاه از سر كودك عقل مي»: ب«مورد 
  كني.  آشاماني يعني فرهنگ و بينش عاشورايي را به بشريت ارائه مي با جامي از فرهنگ ... مي»: د«مورد 

  (رفيعي) (درس سوم ـ قلمرو فكري ـ مفهوم) (متوسط)



      پيشروي آزمايشي) ـ آزمون پايه دهمنامه دفترچه تجربي ( پاسخ                                                                                                                      »2«صفحه 

به » 4« ةگزينكنند. اما  ه ميبه همين مفهوم اشار» 3«و » 2«، »1«هاي  مرگ است. گزينه ةـ مفهوم آيه: هر نَفْسي (يا موجودي) چشند» 4«گزينه  -14
  (دشوار) )درس پنجم ـ قلمرو فكري ـ قرابت معنايي(رفيعي) (تأثير افلاك و ستارگان در سرنوشت آدمي اشاره دارد. 

 ـ منظور از رمه، مردم و منظور از چوپان گرگ طبع، حاكمان و عمال ظالم و ستمگر است. » 4«گزينه  - 15

  (متوسط) فكري)(كتاب همراه علوي) (مفهوم ـ قلمرو 

  1زبان عربي 
جادل: ») / 2«و » 1«هاي  الموعظة الحسنة: پند نيكو (رد گزينه») / 4«ربك: پروردگارت (رد گزينه ») / 4«ـ ادُع: فرا بخوان (رد گزينه » 3«گزينه  -16

  )دشوارـ ترجمه) ((پورمهدي) (درس سوم ») 4«و » 1«هاي  أحسن: بهتر (رد گزينه») / 4«و » 2«هاي  وگو كن (رد گزينه گفت
ذنبـك: گناهـت   ») / 4«استغفر: طلب آمرزش كن (رد گزينه ») / 1«وعد االله: وعده خدا (رد گزينه ») / 3«ـ اصبر: صبر كن (رد گزينه » 2«گزينه  -17

  (آسان) (پورمهدي) (درس سوم ـ ترجمه)») 3«(رد گزينه 
سماع: شنيدن (رد گزينه ») / 4«و » 3«هاي  أربعين: چهل (رد گزينه») / 3« ت (رد گزينهساعالساعة: ») / 2«ـ الكلب: سگ (رد گزينه » 1«گزينه  - 18

  (متوسط) (پورمهدي) (درس دوم ـ ترجمه)») 4«
لي: برايم (رد گزينـه  ») / 2«يسر: آسان گردان (رد گزينه ») / 1«اشرح: بگشا (رد گزينه ») / 3«و » 1«هاي  ـ رب: پروردگارا (رد گزينه» 4«گزينه  -19

  (دشوار) (پورمهدي) (درس دوم ـ ترجمه) »)2«لساني: زبانم (رد گزينه ») / 3«عقدة: گره (رد گزينه ») / 3«ي: كارم (رد گزينه أمر») / 2«
لا ») / 3«إنـّه: زيـرا (رد گزينـه    ») / 4«و » 2«هـاي   االله (اولي): رحمت خدا (رد گزينه روح») / 3«ـ لا تيأسوا: نااميد نشويد (رد گزينه » 1«گزينه  - 20

  (پورمهدي) (درس سوم ـ ترجمه) (متوسط)گزينه) ساير  شود (رد س: نااميد نميييأ
 ها:  ـ  بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -21

  هاي مؤمن است. راستگويي هنگام ترس از نشانه»: 1«گزينه 
  چه را كسب كرده به زيانش است. چه را كسب كرده به سودش و آن هر آن»: 3«گزينه 
  س دوم و سوم ـ ترجمه) (دشوار)ودر( (پورمهدي)يد تا شما را ياد كنم .... پس مرا ياد كن»: 4«گزينه 

  (آسان) س اول و دوم ـ ترجمه)و(پورمهدي) (دريابيد.  ـ و هر چه براي خودتان از نيكي پيش بفرستيد آن را نزد خدا مي» 3«گزينه  - 22
  ترجمه متن:

زده  دهـد شـگفت   اي كه معمـولاً دو بـار در سـال رخ مـي     مردم از اين پديدهدهد. همه  پديده باران ماهي ساليانه در جمهوري هندوراس رخ مي
افتنـد   درپي مـي  هايي كه بر زمين پي شوند. دانشمندان براي شناختن راز اين پديده عجيب تلاش كردند پس گروهي را براي شناختن ماهي مي

هاي مجاور متعلق نيستند بلكه براي اقيانوس  ها به آب تند اما آنشده بر زمين از يك نوع هس هاي پخش فرستادند. پس دريافتند كه بيشتر ماهي
  ها دور است. اطلس هستند كه دويست كيلومتر از محل افتادن ماهي

 ها:  ـ ترجمه گزينه» 4«گزينه  - 23

  زده كرد. باران ماهي، بيشتر از دو بار در سال مردم را شگفت»: 1«گزينه 
  اطلس است. جمهوري هندوراس نزديك اقيانوس»: 2«گزينه 
  دانشمندان براي شناختن اين پديده كاري نكردند.»: 3«گزينه 
  (دشوار) (پورمهدي) (درس سوم ـ درك متن)زده شدند.  همه مردم از اين پديده عجيب شگفت»: 4«گزينه 

  آيند؟  شده از كجا مي هاي پخش ـ ماهي» 1«گزينه  - 24
  ها:  ترجمه گزينه

  زمين عجيب »: 4«هاي مجاور / گزينه  آب»: 3«: جمهوري هندوراس / گزينه »2«اقيانوس اطلس / گزينه »: 1«گزينه 
  (پورمهدي) (درس سوم ـ درك متن) (آسان)

 ها:  ـ ترجمه گزينه» 2«گزينه  - 25

  هاي افتاده شده انواع مختلفي هستند. ماهي»: 1«گزينه 
  دهد. اين پديده معمولاً بيشتر از يك بار در سال رخ مي»: 2«گزينه 
  : گروه از راز اين پديده چيزي نفهميد.»3«گزينه 
  هاي مجاور هستند.  ها متعلق به آب اين ماهي»: 4«گزينه 

  (پورمهدي) (درس سوم ـ درك متن) (متوسط)



  »3«صفحه                                                   آزمون آزمايشي پيشرويـ ي (پايه دهم) تجربدفترچه نامه پاسخ

  ها:  شود. بررسي ساير گزينه است كه در متن ديده نمي» مهرجان«به معناي جشن » حفلة«ـ مترادف كلمه » 3«گزينه  - 26
  است.» تفعل«فعل مضارع از باب » يتَحيرُ»: «1«گزينه 
  است.» تفعل«اسم فاعل از ثلاثي مزيد » متعلّقة»: «2«گزينه 
  (دشوار) (پورمهدي) (تركيبي ـ درك متن)است. » مياه«جمع مكسر ماء هم »: 4«گزينه 

 ها:  ـ ترجمه گزينه» 2«گزينه  - 27

  خورند: زردآلو اي كه مردم آن را خشك شده هم مي ميوه»: 1«گزينه 
  نوعي از انواع پايين آمدن آب از آسمان: سالانه»: 2«نه گزي

  شود: گردباد بادي شديد از جايي به جايي منتقل مي»: 3«گزينه 
  چشمه آب و رودخانه پر آب: چشمه »: 4«گزينه 

 (پورمهدي) (دروس اول و  دوم ـ واژگان) (متوسط)

  عنوان مفعول آن واقع شده است. به» جميع«از باب تفعيل است كه » فَرَّقَ: پراكنده ساخت«ـ فعل مناسب براي جاي خالي » 3«گزينه  - 28
  (كتاب همراه علوي) (درس سوم ـ قواعد) (آسان)

» استلمنا«ـ براي جاي خالي در اين گزينه به يك فعل ثلاثي مزيد نياز داريم كه از نظر معنايي درست باشد، بنابراين فعل مناسب آن » 2«گزينه  - 29
  )) (متوسطعلوي) (درس چهارمهمراه (كتاب  است.» استفعال«از باب 

  ها:  درستي آمده است. بررسي ساير گزينه است كه در اين گزينه به» إفعال«فعل امر از باب » أسرِعوا«ـ » 1«گزينه  -30
  ثبَت (از باب تفعيل) ثبَت»: 2«گزينه 
  انُظُرْ (بايد ساكن باشد.) انُظُرُ»: 3«گزينه 
  اشتغلوا (از باب افتعال) اشتغلَوا»: 4«گزينه 

  ) (درس دوم ـ قواعد) (دشوار)83(سراسري ـ 

  1دين و زندگي 
شويم و ما را فقط گذشت  زنده ميميريم و  زندگي و حياتي جز همين زندگي و حيات دنيايي ما نيست. همواره مي«گويند:  ـ كافران مي» 4«گزينه  -31

  نكته:  شود. برداشت مي» يهلكنا الاّ الدهر«كه اين موضوع از آيه » كند. روزگار نابود مي
  منكران معاد  ماديون كافران
   معتقدان به معاد الهيون مؤمنان

  (باغاني) (درس سوم) (متوسط)
كه فرصتي براي توبه  كند. شيطان در قيامت درحالي مي» عتاب«ـ آنگاه كه انسان در دنيا به گناه آلوده شد، خود را سرزنش و ملامت » 3«گزينه  - 32

  )متوسطغاني) (درس دوم) ((با» امروز خود را سرزنش كنيد نه مرا«گويد:  فايده) به انسان مي نمانده (بي
دارد كـه در   طلبي باز مي هايش انسان را از راحت شود كه با محكمه بيدار مي» وجدان«ـ انديشه جبران آلودگي به گناه، با نفس لوامه » 2«گزينه  -33

  )دشوار(باغاني) (درس دوم) (به آن سوگند ياد شده است. » و لا اقسم بالنفس اللوامه«آيه 
و مـا هـذا   «صورت ماضي استمراري آمده است و مربوط به آيـه شـريفه    است كه به» لو كانوا يعلمون«ير استمرار دانايي در فعل ـ تعب» 1«گزينه  - 34

  )متوسط) (سوم(باغاني) (درس باشد.  مي...» الحياه الدنيا 
انا هديناه «يار در انسان است و آيه شريفه كننده وجود اراده و اخت ـ نشان دادن راه رستگاري و راه شقاوت به وسيله خداوند مشخص» 1«گزينه  -35

  (باغاني) (درس دوم) (متوسط)درباره همين موضوع است. ...» السبيل 
  كنند.  اند و بهتر از ديگران خود را براي آن آماده مي ترين مؤمنان كساني هستند كه فراوان به ياد مرگ باهوش«ـ پيامبر (ص) فرمود: » 3«گزينه  - 36

  (متوسط)(باغاني) (درس سوم) 
شود كه در مقابل گناه و زشتي  ها سبب مي ها و زيبايي شده است. گرايش انسان به نيكي  ها شمرده دانش خودشناسي سودمندترين ـ» 2«گزينه  - 37

ن حالت گاه كه به گناه آلوده شد، خود را سرزنش و ملامت كند و در انديشه جبران آن برآيد. قرآن كريم، عامل دروني اي واكنش نشان دهد و آن
 » كننده و لا اقسم بالنفس اللّوامة ـ و سوگند به نفس ملامت«را نفس لوامه؛ يعني نفس سرزنشگر، ناميده و به آن سوگند خورده است. 

  (گروه مولفان علوي) (درس دوم) (متوسط)
تا با تلاش و كوشش در راه خدا و خدمت  خواهند كنند (رد تقاضاي مرگ) بلكه از خدا عمر طولاني مي ـ خداپرستان آرزوي مرگ نمي» 2«گزينه  -38

گاه كه حيات اين دنيا چيزي جزء ننگ و ذلتّ نباشد، و فداكاري در راه خدا ضـروري   تر خدا را ملاقات كنند ـ و آن  اي كامل ها با اندوخته به انسان
  كنند.  ي ديگران را هموار ميروند و با شهادت خود راه آزاد به استقبال شهادت مي» مانند امام حسين (ع)«ها  باشد انسان

  )متوسط) (سوم(باغاني) (درس 



      پيشروي آزمايشي) ـ آزمون پايه دهمنامه دفترچه تجربي ( پاسخ                                                                                                                      »4«صفحه 

  (باغاني) (درس دوم) (دشوار). نه دنيا گناهبخش نشان دادن  زيبا و لذتّست اين است: ـ عبارت در» 1«گزينه  - 39
و » شـويد  ه جهان ديگر منتقل ميبا مرگ تنها از جهاني ب«... فرمايند:  كنند و مي مطرح مي» انتقال«ـ پيامبر (ص) در حديثي مرگ را » 2«گزينه  - 40

  )دشوار) (سوم(باغاني) (درس قرابت دارد. » انّ الدار الاخره لهي الحيوان«... اين حديث با آيه شريفه 
 هـاي زودگـذر   ـ پروردگار به ما نيرويي عطا كرده تا با آن بينديشيم و از جهل و ناداني دور شويم عقل با دورانديشي، ما را از خوشي» 2«گزينه  -41

 كند. بررسي ساير موارد: منع مي

  مربوط به سرمايه گرايش به خير و نيكي است. »: ب«
  مربوط به سرمايه وجدان (نفس لوامه) است. »: ج«

   )دشوار(باغاني) (درس دوم) (
ا درگير نمـوده اسـت.   ها ر ها است كه در طول تاريخ ذهن ـ چيستي مرگ (ماهيت) و آينده پس از آن پرسش همه ادوار و همه انسان» 2«گزينه  - 42

شود، كه اين موضوع از حديث شريف پيـامبر كـه    زندگي دنيوي همچون خوابي كوتاه و گذرا بوده است و زندگي حقيقي در جهان ديگر آغاز مي
  شود.  برداشت مي» الناس نيام فاذا ماتوا انتبهوا«فرمايد  مي

  (باغاني) (درس سوم) (متوسط) 
  ...» من بر شما تسلطي نداشتم «گويد  نمانده است به دوزخيان مي در قيامت كه فرصتي براي توبه باقيـ دشمن آشكار انسان » 1«گزينه  - 43

  (باغاني) (درس دوم) (دشوار) نكته: ظرف تحقق به معناي مكان يا زمان وقوع يك واقعه است كه معمولاً برزخ، قيامت يا دنيا خواهد بود. 

نهراسيدن از مرگ و شور و نشاط » فلا خوف عليهم و لا هم يحزنون«... فرمايد  كه مي...» من آمن باالله « ـ با توجه به ادامه آيه شريفه» 1«گزينه  -44
  ترتيب آمده است.  و انگيزه به

  نهراسيدن از مرگ  فلا خوف عليهم
  شور و نشاط  و لا هم يحزنون

  )متوسط) (سوم(باغاني) (درس 
ايد، نيز اشاره  كه براي نابودي و فنا خلق نشده» صلي االله عليه و آله«ـ تعبير غروبي براي جسم اشاره به اعتقاد به معاد و تعبير پيامبر » 1«گزينه  - 45

 (فرهنگيان) (درس سوم) (متوسط)به اعتقاد به معاد دارد. 

   1زبان انگليسي 
  هند كرد، به محض اين كه بر روي ماه فرود بيايد. ـ فضانوردان سفينه را ترك خوا» 3«گزينه  -46

  شود، بنابراين بايد از زمان آينده استفاده كنيم.  توضيح: فرود سفينه بر روي ماه به آينده مربوط مي
  (معتمدي) (درس اول ـ گرامر) (آسان)

  كجاست؟ ب: در طبقه دوم است.  25بخشيد، اتاق  الف: ميـ » 3«گزينه  - 47
شـود. قبـل از اعـداد ترتيبـي (در اينجـا       استفاده نمـي  (a, an, the)ها عددي آمده است از حروف تعريف  مي كه بعد از آنتوضيح: قبل از اسا

second حرف تعريف معين (the (معتمدي) (درس اول ـ گرامر) (متوسط)رود.  كار مي به  
  كنند. كنند و بر اثر سالخوردگي فوت مي ميطبيعي خود زندگي  عمرـ در قرن بيستم، افراد سالم عمدتاً بيش از » 2«گزينه  - 48

  گيري ) شكل4  ) برنامه3  ) عمر، طول عمر2  زيست ) محيط، محيط1
  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)

  آشكار است كه شنا يكي از بهترين اشكال ورزش است.  همگانـ براي » 3«گزينه  - 49
  ) استراتژيك4  لي، مشترك) متداول، معمو3  دار، با معني ) معني2  ) مختلف، متنوع1

   be common knowledgeهمه خبر داشتن، براي همه آشكار بودن  common knowledgeنكته: معلومات عمومي، معلومات عموم مردم 
  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)

  دور زمين قرار دادند.  مدارها يك ماهواره هواشناسي را در  ـ آن» 4«گزينه  -50
  ) مدار4  ) حلقه3  ) سياره2  ش، نظم) دستور، سفار1

  (معتمدي) (درس دوم ـ واژگان) (متوسط)
  كند.  رساني مي خانمان كمك كند كه به افراد بي كار مي داوطلبـ او براي يك سازمان » 1«گزينه  - 51

  ) قابل رؤيت4  ) پرمعني، گويا3  ) مخرب2  ) داوطلب، داوطلبانه، اختياري1
  سط)(معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متو

  باشد.  دركش از جوانان مي براساسعنوان يك معلم  ـ مهارت او به» 1«گزينه  - 52
  ) محافظت شده توسط4  ) تكميل شده3  ) شناسايي شده توسط 2  ) بر اساس1ِ

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (دشوار)
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  انجام داد. مقتضيتوان اقدام  ـ اكنون كه اين مشكل شناسايي شده است، مي» 2«گزينه  -53
  ) منظم، معمولي4  آور ) حيرت3  ) مناسب، مقتضي2  ميانگين، متوسط) 1

  (معتمدي) (درس اول ـ واژگان) (متوسط)
  كلوزتست: 

ي امـروزي را درك  دنيـا هستند. اشخاص پيـر همـه مشـكلات     متفاوتتر  تر اساساً نسبت به افراد مسن به گفته برخي كارشناسان، افراد جوان
هاي تجاري، دولـت و   تر همچنان سازمان ها هستند. افراد مسن اند و عميقاً نگران آن با اين مشكلات بزرگ شدهكنند. از سوي ديگر، جوانان  نمي

تغيير ايجاد كنند تا با نيازهاي جامعه مدرن هماهنگ شوند. براي خاتمـه دادن   ها حوزهكنند. جوانان مايلند در اين  آموزش و پرورش را اداره مي
هـاي جديـد    راد مسن و هم جوانان بايد دريابند كه دنيا تغيير كرده است و براي بسياري از مشـكلات جامعـه راه حـل   ها، هم اف به اختلافات آن

   (معتمدي)باشند.  مي ضروري
  ـ » 4«گزينه  - 54

  ) متفاوت4  ) مفيد3  ) آزاد2  ) مهم1
  (كلوزتست) (آسان)

  ـ » 4«گزينه  -55
  ) جهان4  ) جلگه، دشت3  ) زمين2  ) سياره 1

  وسط)(كلوزتست) (مت
  ـ» 2«گزينه  - 56

  ) الگوها4  ها ) ايده3  ها ) مناطق، حوزه2  ) گزارشات1
  (كلوزتست) (متوسط)

  ـ» 1«گزينه  -57
  ) شخصي4  ) ساده3  ) خاص2  ) ضروري، لازم1

  (كلوزتست) (متوسط)
  ترجمه متن:

ويس ـ      گري اسميت ديروز هجدهمين سالگرد تولدّش را جشن گرفت. او از زنده بودنش خيلي خوشحال است. در مـاه   مـارس امسـال از بـِن نـ
  رفت كه راهش را گم كرد و سه روز را در هواي منجمدكننده سپري نمود.  ترين كوه بريتانيا ـ بالا مي مرتفع

قدر نامساعد بود كه او  در نخستين شب، هوا آن» خاطر تجهيزات فراوانم به من خنديدند ولي همين تجهيزات جان مرا نجات دادند. دوستانم به«
  اي نزديك رفت.  ي گذراندن شب به خانهبرا

  او آن خانه را ترك كرد اما به زودي دچار دردسر گرديد.  10صبح روز بعد ساعت 
  »من از يك صخره سقوط كردم و زانوهايم آسيب ديدند. قادر نبودم حركت كنم.«

جا  ا كردند. يك هليكوپتر وي را به بيمارستان برد و در آنهاي نجات براي يافتن گري عازم كوهستان شدند و در ساعت يك بامداد او را پيد گروه
  (معتمدي) » دفعه بعد با دوستانم خواهم رفت نه به تنهايي.«چندين عمل جراحي بر روي او صورت گرفتند. او گفت: 

   يابد.نتوانست مسير صحيح را در كوهستان بـ گري اسميت سه روز را در هواي بسيار سرد سپري نمود زيرا » 1«گزينه  -58
  ) صبح خيلي زود منزل را ترك كرد2
  ) تجهيزاتش را در راه گم كرد3
  خواست هجدهمين سالگرد تولدّش را جشن بگيرد ) مي4

  (درك مطلب) (متوسط)
  وي نبود، او اكنون مرده بود. تجهيزاتخاطر  ـ اگر به» 3«گزينه  - 59

  ) دوستان4  ) زانوهاي2  ) اعمال جراحي1
  (درك مطلب) (متوسط)

  جسماً مصدوم گرديده بود.ـ در روز دوم، گري ديگر نتوانست پيش برود زيرا » 2«گزينه  - 60
  ) بلندترين كوه را انتخاب كرده بود1

  ) هوا به شدت سرد بود3
  هاي نجات او را به بيمارستان بردند ) تيم4

  (درك مطلب) (دشوار)
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  1رياضي 
,ها عبارت است از ـ دنباله تعداد چوب كبريت» 2«گزينه  -61 , ,4 16 36 Λ صورت كه به, , ,2 2 22 4 6 Λ   باشند و اين يعني: هر جمله، مربع يـك

naعدد زوج است. پس ( n) 22   
( n) n n     2 22 256 16 2 16 8   

  (طلوعي) (فصل اول ـ درس سوم ـ الگو و دنباله) (آسان)
  آوريم:  مي ـ چند جمله اين دنباله را بدست» 2«گزينه  - 62

t t t   2 3 4
1 1
10 16ο  t  1

3
7   

nاز    (طلوعي) (فصل اول ـ درس سوم ـ الگو و دنباله) (آسان)به بعد جملات دنباله مثبت خواهند بود، لذا اين دنباله فقط دو جمله منفي دارد.  4
naو naدانيم دو جمله ـ مي» 2«گزينه  - 63 1   دو جمله متوالي دنباله حسابي هستند و اختلاف دو جمله متوالي همان قدر نسبت اسـت پـسd  3  از

aطرفي a d  10 1 9 aپس 28 1   است.  55

na (n )( ) n n n n             55 1 3 58 3 58 3 5 3 63 21   
  (طلوعي) (فصل اول ـ درس چهارم ـ دنباله حسابي و هندسي) (متوسط)

  ـ » 3«گزينه  -64
a a (a d) (a d) d d /          12 10 1 15 11 9 5 2 5 2 5   

d /a a (a d) (a d) a d a ( / ) a /               2 5
12 10 1 1 1 1 125 11 9 25 2 20 25 2 20 2 5 25 12 5   

a a d / ( / ) /     21 1 20 12 5 20 2 5 37 5   
  (سراسري خارج از كشور) (فصل اول ـ درس ششم ـ دنباله حسابي) (متوسط)

  گيريم:  در نظر مي xرا  AC خط ـ طول پاره» 4«گزينه  - 65
BCtan BC x
AC

60 3 3      در مثلث:A BC


  

                 
xAC ADsin AD x

AD BC x
       

2 3
3 2 3 2360 2 3 33

A:در مثلث   C D


  

  هاي مثلثاتي) (متوسط) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس اول ـ نسبت

Sبين اين دو ضلع برابر است با و زاويه  bو  aمثلثي به اضلاع  دانيم مساحت ـ مي» 2«گزينه  - 66 a bsin  
1
  پس:  2

sin sin       
110 2 10 12   

)در محدوده و , )ο قرار دارد كه تنها
    توان رسم كرد.  تواند داشته باشد پس تنها يك مثلث مي مشخصه داده شده را مي 2

  هاي مثلثاتي) (متوسط) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس اول ـ نسبت
sinـ كمترين مقدار زماني است كه » 2«گزينه  - 67 1   باشد و بيشترين مقدار زماني است كهsin 1  .باشد  

( )
:

( )
:



        
 


1 ــترين17 8 كمـ 17 172 2 171 17 2 2 بيشــــترين28 2

  

  (گروه مؤلفان علوي) (فصل دوم ـ درس دوم ـ دايره مثلثاتي) (متوسط)
  ـ » 4«گزينه  - 68

در ربع اول يا چهارم قرار داردcos  ο   

{

cos

sin sin ( cos )tan sin sin sin
cos cos

  

   
          

 

1 1 ــرا  مثبــت زي

 مثبــت

1
64748

ο ο   

cosچون ο وsin ο لذاطلوعي) (فصل دوم ـ درس دوم ـ دايره مثلثاتي) (متوسط)(اي در ربع چهارم است.  زاويه  
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  ـ» 1«گزينه  - 69

               
sin وcos علامتند همsin cos   ο 

 
 
  

 

                              
  

sinدان هر دو منفي cos    ο 
 
  

  (گروه مؤلفان علوي) (فصل دوم ـ درس دوم ـ دايره مثلثاتي) (متوسط)
xنادرست است. در ربع اول اگـر » 2«ه در ربع دوم قرار دارد و در اين ربع تانژانت منفي است، بنابراين گزين 172ـ » 3«گزينه  - 70   45 90 

sinباشد، آنگاه  x cos x  .است  
cos x

cos x
x sin x cos x tanx tan


          45 90 1 82 1

ο
   

  نادرست است. » 1«بنابراين گزينه 
xدر ربع سوم اگر   180 sinباشد،  225 x cos x  .است  

cos x
cos x

x sin x cos x tanx tan


           180 225 1 192 1
ο

ο   
tanتوجه شود، در ربع سوم x ο  .(طلوعي) (فصل دوم ـ درس دوم ـ دايره مثلثاتي) (متوسط)است  

cosـ صورت و مخرج را بر» 4«گزينه  -71 3 كنيم تا عبارت بر حسب  تقسيم ميtan  .بدست آيد  

tan
cos

cos tancos cos
sin sin sin sin tan tan ( tan )tan tan

coscos cos

2 23 2
3 3 3 23

23 3

1
1 5

1 181



      

           
 

   

  هاي مثلثاتي) (دشوار) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس سوم ـ روابط بين نسبت
 ABDالزاويـه   دهـد كـه مثلـث قـائم     ايم و اين كار به ما نشان مي ها را مشخص كرده هستيم! تمامي زاويه BCـ در شكل زير دنبال » 3«زينه گ - 72

  الساقين نيز هست: متساوي
                                                                                   ˆ ˆA B BD AD     45 35   

ADCدر مثلث


  نويسيم: مي 
CD CDtan / CD
AD

40 0 8 2835       

  بنابراين ارتفاع مجسمه برابر است با:
                         BC BD CD 35 28 7     

  (متوسط) هاي مثلثاتي) ـ با تغيير) (فصل دوم ـ درس اول ـ نسبت 94(سراسري 
  متمم يكديگر باشند آنگاه:  Cو  Aدانيم اگر دو زاويه  ـ مي» 1«گزينه  - 73

ˆ ˆsin A cosC   
ˆ ˆcos A sinC   
ˆ ˆtanA cotC   
ˆ ˆcot A tanC   
ˆ ˆ ˆ ˆ ˆcosC sin A sin A sin A sin A ˆtan Aˆ ˆ ˆ ˆ ˆsinC cosA cos A cos A cos A
 

  
 

2
2

   

  هاي مثلثاتي) (متوسط) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس سوم ـ روابط بين نسبت

tanدانيم ـ مي» 2«گزينه  - 74
cos

  


2
2

11   

cos sin cos cos sin cos ( cos ) cos
tan


                     

 
2 2 2 2 2 2 2 2

2
1 2 52 1 3 1 3 116 81

   

  هاي مثلثاتي) (متوسط) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس سوم ـ روابط بين نسبت

C

A

B
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  ـ » 4«گزينه  -75
cos

cos sin cossin (sin ) sin (sin ) sin ( ) sinsin sin sin sin
cos


   

           
   


2 2 2 11 1   

  هاي مثلثاتي) (متوسط) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس سوم ـ روابط بين نسبت

  ـ » 4«گزينه  - 76

cos x

cos x sin x (cos x sin x)(cos x sin x) cos x sin x sin x cos x cos x            4 4 2 2 2 2 2 2 2 2 2

21
1 1 1 1 2142431442443   

  هاي مثلثاتي) (دشوار) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس سوم ـ روابط بين نسبت

  ـ » 1«گزينه  - 77

sin x cos x (sin x cos x) sin x cos x sin x cos x26 6 3 11 22 4 2 4              

sin x cos x sin x cos xtan x
tan x cos x sin x sin x cos x sin x cos x


     

 

2 21 1 4   

  هاي مثلثاتي) (دشوار) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس سوم ـ روابط بين نسبت

yدانيم شيب خط ـ مي» 3«گزينه  -78 mx b  اي كه خط با جهت مثبـت محـور    برابر است با تانژانت زاويهx   سـازد يعنـي    هـا مـي

tan x m مثبت محور اي كه خط با جهت  زاويهx  سـازد   هـا مـي30     :اسـت پـسtan m 
330 پـس معادلـه بـه فـرم      3

y x y x     
3 3 3 413 9 3   خواهد بود. 3

  
  

yهاست با قرار دادن xروي محور  A  با توجه به اينكه نقطه ο آيد.  طول آن بدست مي  

yy x x    
3 4 4 3

3 3 3
ο   

  (طلوعي) (فصل دوم ـ درس دوم ـ رابطه شيب با تانژانت زاويه) (متوسط)

  ـ » 2«گزينه  - 79

BH BHB H C : sin BH
BC

360 32 2


        

                                     ( )8 10 3 9 32
 

  مساحت  

  (آسان) )فصل دوم ـ درس دوم ـ مثلثات((طلوعي) 

  دانيم:  يـ م» 1«گزينه  -80

cot , cos , tan , sin       
3 345 1 30 60 3 602 2   

( ) ( )
A

( )

 
   

   




2 2

2

3 3 4 12 31 3 1 3 192 4 4
3 4 3 73 11 4 42

   

 هاي مثلثاتي) (آسان) (طلوعي) (فصل دوم ـ درس اول ـ نسبت

  1 شناسي زيست
 ان)(آس )اول(فصل دوم ـ گفتار  (كردي)است.  مخطط نوع از مخرج خارجي بنداره و مري ابتداي حلق، دهان، در اي ماهيچه ـ لايه» 3«گزينه  - 81
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 ابتـداي  حلـق،  دهان، در اي ماهيچه لايه .است صفاق از بخشي بيروني، لايه دارد. وجود سست پيوندي بافت ها لايه اين همه ـ در» 4«گزينه  - 82

 صـاف  اي ماهيچه هاي ياخته شامل ها) گوارش (اغلب قسمت لوله ديگر هاي بخش در لايهاست. اين  مخطط نوع از مخرج خارجي بنداره و مري

 و اي (دومين لايه از خارج) ماهيچه لايه در دارد. نيز مورب اي ماهيچه لايه يك معده اند. ديواره يافته سازمان و طولي حلقوي شكل به كه است
 لولـه  مختلـف  هـاي  بخـش  در كه دارد پوششي بافت از هايي ياخته مخاطي) دارد. مخاط (لايه وجود عصبي هاي ياخته از اي شبكه مخاط، زير

  (متوسط)) اول (كردي) (فصل دوم ـ گفتار دهند. مي انجام را ترشح و جذب مثل متفاوتي هايكارگوارش، 
 قطعـه  و كرمـي  حركـت  دو گـوارش،  آورد. لولـه  مـي  وجـود  به آن در را حركات منظمي گوارش، لوله ديواره هاي ماهيچه ـ انقباض» 1«گزينه  -83

  (آسان) )(كردي) (فصل دوم ـ گفتار اولكننده دارد.  قطعه
 بزاقي غده جفت سهاست.  لازم آن بر بزاق اثر و گوارشي هاي بهتر آنزيم فعاليت براي كوچك بسيار هاي ه ذر به غذا شدن ـ آسياب» 1«ينه گز - 84

دارد (نه در گوارش  نقش درون دهان هاي باكتري بردن بين از در كه است آنزيمي ليزوزيم، كنند. مي ترشح بزاق كوچك، بزاقي هاي و غده بزرگ
  (متوسط)) اول گفتار(فصل دوم ـ  (كردي)كند.  مي ايجاد ماده مخاطي و جذب فراواني آب كه است گليكوپروتئيني د غذايي). موسين،موا

گلوت) بالاي حنجره قرار دارد. مري در پشت حنجره قرار دارد. حنجره و  ناي (اپي درسي زبان كوچك و برچاككتاب  7ـ مطابق شكل » 2«گزينه  -85
  تر از زبان كوچك قرار دارند. برچاكناي جلو

  
  ) (دشوار)(فصل اول ـ گفتار اول (كردي)

 بلع غذاي تا شوند مي باز معده پرشدن با كه هايي دارد خوردگي چين معده، است. ديواره گوارش لوله شكل اي كيسه بخش ـ معده،» 1«گزينه  - 86

ي دخيـل  ها هم در گـوارش مكـانيك   هان، دندانشود. در د مكانيكي انجام ميشود. در دهان هم گوارش شيميايي و هم گوارش  انبار آن در شده
 شوند.  شود اما در معده ترشحات وارد حفرات معده مي ها مستقيما وارد دهان مي هستند. در دهان ترشحات غدد توسط مجاري آن

  (متوسط) )اول(فصل دوم ـ گفتار  (كردي)
  ها: پوشانند. بررسي ساير گزينه هاي معده را مي كنند حفره بنات ترشح ميكر هاي پوششي سطحي كه بي ـ ياخته» 4«گزينه  -87

  هاي معده قرار ندارد.  هاي غدد معده در حفره كتاب درسي ياخته 9مطابق شكل »: 1«گزينه 
امـا در سـاختار   كننـد.   مـي  ترشح فراوان ماده مخاطي آن، هاي غده هاي ياخته از برخي معده و مخاط سطحي پوششي هاي ياخته»: 2«گزينه 
  اند.  هاي پوششي سطحي مخاط معده در بافت پيوندي زيرين فرو رفته هاي معده فقط ياخته حفره

  هاي حفره معده قرار ندارند.  لاي ياخته كتاب درسي در لابه 9دارند اما مطابق شكل  راه ها حفره اين به معده، هاي مجاري غده»: 3«گزينه 
  (متوسط)) (كردي) (فصل دوم ـ گفتار اول

 پسينپشود.  مي پپسين تبديل به اسيد كلريدريك اثر بر پپسينوژن نامند. مي پپسينوژن كلي طور به را معده هاي ساز پروتئاز ـ پيش» 1«گزينه  -88

تـرين   گهاي كناري كه بـزر  شود و ياخته هاي اصلي ساخته مي كند. پپسينوژن توسط ياخته مي بيشتر را پپسين توليد پپسينوژن، بر اثر با خود
 هـاي  ياختـه  از برخـي روي پپسينوژن اثري ندارد.  فاكتور داخليكنند.  توليد ميفاكتور داخلي هاي غدد معده هستند اسيدكلريدريك و  ياخته

  (متوسط) )(كردي) (فصل دوم ـ گفتار اول. كنند مي ترشح فراوان مخاطي ماده ،معده هاي غده
 هاي انقباض و يابد مي انبساط اندكي معده غذا، ورود باشد و با ل به خارج مورب، حلقوي، طولي مياي معده از داخ هاي ماهيچه ـ لايه» 2«گزينه  - 89

  (آسان)) (كردي) (فصل دوم ـ گفتار اول .شوند مي آغاز معده،
 به مري، به معده شيره برگشت اثر در حالت اين در شود. مي اسيد دچار برگشت فرد نباشد، كافي مري انتهاي بنداره انقباض ـ اگر» 4«گزينه  - 90

 و نامناسب رژيم غذايي الكل، كشيدن، . سيگارنيست باريك، روده و معده اندازه به آن ديواره حفاظت زيرا بيند؛ آسيب مي مري مخاط تدريج،
  (متوسط) )(فصل دوم ـ گفتار اول (كردي)اند.  معده برگشت اسيد هاي علت از اضطراب، و تنش آماده، غذاهاي از اندازه از بيش استفاده



      پيشروي آزمايشي) ـ آزمون پايه دهمنامه دفترچه تجربي ( پاسخ                                                                                                                      »10«صفحه 

هاي  اي از ياخته اي و زيرمخاط شبكه بينيد، لايه مخاطي داراي غده است؛ اما در لايه ماهيچه طور كه در شكل كتاب درسي مي ـ همان» 4«گزينه  -91
  ها:  عصبي وجود دارد. بررسي ساير گزينه

  به راحتي روي آن بلغزد يا چين بخورد.  اي بچسبد و شود مخاط، روي لايه ماهيچه زيرمخاط (لايه زيرمخاطي) موجب مي»: 1«گزينه 
رنـگ، چسـبنده و    اي بافت پيوندي سسـت، شـفاف، بـي    هاي لوله گوارش، بافت پيوندي سست وجود دارد. ماده زمينه در همه لايه»: 2«گزينه 

  هاي درشت مانند گليكوپروتئين است.  مخلوطي از انواع مولكول
هـاي لولـه گـوارش،     هاي خوني است و همچنين در همه لايه اي داراي رگ بينيد، لايه ماهيچه يطور كه در شكل كتاب درسي م همان»: 3«گزينه 

  (متوسط) )فصل دوم ـ گفتار اول(كتاب همراه علوي) (بافت پيوندي سست وجود دارد. 

 و اه آنزيم از انواعي ها، يون آب، از تركيبي بزاق، .است آنزيم و كربنات بي جمله از مختلف هاي يون آب، موسين، شامل روده شيرهـ » 2«گزينه  - 92
باشد. مخلوط حاصل از گوارش در معده كيموس نام دارد كه به تدريج وارد دوازدهه شده تا ادامه گـوارش   است. تركيب هر دو مشابه مي موسين

 روده مخـاط  راسـر در س را روده،كيمـوس  طـول  در كيمـوس  بـردن  پـيش  و مكـانيكي  بر گوارش علاوه باريك، روده هاي انجام شود. حركت

  .كند مي ترشح را شيره روده باريك روده .يابد افزايش ،مخاط پوششي هاي ياخته نيز و گوارشي هاي شيره با آن تماس گستراند تا مي
  (متوسط) )اول (كردي) (فصل دوم ـ گفتار

 و كلسترول كربنات، بي صفراوي، هاي از نمك ركيبيت و ندارد آنزيم سازد. صفرا مي را صفرا باشد. كبد، ها صحيح مي ـ تمامي عبارت» 1«گزينه   - 93
 مشترك مجراي يك به صفراوي كبد مجاري راه از كار رفته است. صفرا هاي جانوري به است. كلسترول و فسفوليپيد در غشا ياخته فسفوليپيد

كـردن   خنثي به صفرا كربنات بي چنين هم .كند مي كمك ها چربي گوارش به و ريزد مي دوازدهه شود. صفرا به مي ذخيره صفرا در كيسه و وارد
 در پرچرب غذايي رژيم شود. مي سنگ ايجاد و كنند مي رسوب صفرا كيسه در صفرا تركيبات كند. گاهي مي كمك معده كيموس اسيدي حالت

  (متوسط)) اول(فصل دوم ـ گفتار  (كردي)دارد.  كيسه صفرا نقش سنگ ايجاد
 بررسي موارد نادرست:نادرست هستند.  »پ«و » ب«، »الف«ـ مواد » 3«گزينه  - 94

نادرست است، ليزوزيم يك آنزيم پروتئيني است كه پس از بلع توسط پروتئازهاي معده، هيدروليز شده و در نهايت مونومرهاي آن  »:الف«مورد 
  شوند. جذب خون مي

  ليزوزيم، آنزيم است و هورمون نيست. »:ب«مورد 
  شود.  نميليزوزيم از پانكراس ترشح  »:ج«مورد 

  (متوسط) )ب همراه علوي) (فصل دوم ـ گفتار اول(كتا 
 بـه  را درشـت  هـاي  مولكـول  كافـت (هيـدروليز)،  آب واكـنش  با گوارشي هاي . آنزيمشوند مي جذب گوارش بدون مونوساكاريدهاـ » 2«گزينه  - 95

در طـي آبكافـت آنـزيم مصـرف و      .شود مي كستهش ها مولكول بين پيوند آب، مصرف با همراه آبكافت كنند. در مي كوچك تبديل هاي مولكول
 سازد. نمي را ها كربوهيدرات همه گوارش براي نياز مورد آنزيم ما گوارش كند. دستگاه شود بلكه به انجام واكنش كمك مي تجزيه نمي

  (متوسط)) (فصل دوم ـ گفتار اول ي)(كرد
اسـت كـه از    موسين نوعي گليكوپروتئين») 4«و » 1«هاي  ت نادرستي گزينهبر پروتئين، ليپيد نيز دارند. (عل علاوه HDLو  LDLـ » 2«گزينه  - 96

، ولي گلوتن، پروتئين دانه گندم و جو است و فقط از آمينواسـيد سـاخته   »)3«پروتئين و كربوهيدرات ساخته شده است (علت نادرستي گزينه 
  )متوسط( )فصل دوم ـ گفتار دوم(كتاب همراه علوي) (شده است. 

 واحـدهاي  بـه  را گليسريدها تري ليپاز، آنزيم  .شود مي نجاما دوازدهه لوزالمعده در ليپاز فعاليت اثر در بيشتر ها، چربي گوارش ـ» 3«گزينه  - 97

و براي جذب ساكاريد است  شوند. لاكتوز دي مي ها چربي شدن ريز موجب باريك كننده روده مخلوط حركات و صفرا كند. مي تجزيه آن سازنده
 بـراي  محيط مناسـب  و حفظ اسيد اثر از دوازدهه ديواره ترتيب اين كند. به مي خنثي را اسيد معده اثر كربنات لوزالمعده بي د.بايد تجزيه شو

  (متوسط) )صل دوم ـ گفتار اول(ف (كردي) .شود مي فراهم لوزالمعده هاي آنزيم فعاليت
باشد. صفرا و شيره معده به  ها صحيح مي شوند. ساير گزينه مي ها بيچر شدن ريز موجب باريك كننده روده مخلوط حركات و ـ صفرا» 2«گزينه  - 98

 ها پروتئين باريك، روده هاي آنزيم و لوزالمعده پروتئازهاي اليتكنند. با فع ز اسيديته كيموس حفظ ميكربنات لوله گوارش را ا علت دارا بودن بي

 در سراسر را روده،كيموس طول در كيموس بردن پيش و مكانيكي ر گوارشب علاوه باريك، روده هاي شوند. حركت مي تجزيه آمينواسيدها، به

  (متوسط)) (كردي) (فصل دوم ـ گفتار اولگستراند.  مي روده مخاط
مـي  ريزپـرز  ميكروسكوپي، هاي چين اين به است. خورده چين روده، فضاي سمت در نيز باريك روده پوششي هاي ياخته غشايـ » 4«گزينه  - 99

 از پـس  .دهنـد  مـي  افزايش برابر چندين است كيموس با تماس در كه را باريك روده داخلي سطح ريزپرزها و پرزها ها، نچي گويند. مجموعه

 و ها ياخته اين به و بگذرند روده ديواره پوششي هاي ياخته غشاي از بايد كه دارند وجود گوناگوني هاي مولكول باريك، روده فضاي در گوارش
مـي  انجـام  باريك روده در اصلي جذب و است اندك جذب معده، و دهان درشوند)  . (مستقيما وارد نميشوند وارد داخلي محيط به آن از پس
  (متوسط)) دوم(كردي) (فصل دوم ـ گفتار دهند.  مي تشكيل را داخلي محيط اي ياخته بين مايع و لنف خون، .شود



  »11«صفحه                                                   آزمون آزمايشي پيشرويـ ي (پايه دهم) تجربدفترچه نامه پاسخ

كننده  هاي ترشح اباتي به آن دارد. ياختهگ لنفي را احاطه كرده است انشعكتاب درسي شبكه مويرگي پرز كه موير 13ـ مطابق شكل » 1«گزينه  - 100
باشند. لايه بيروني هم مثل لايه زير مخـاط حـاوي عـروق خـوني      هاي پوششي داراي ريز پرز دو ياخته جدا از يكديگر مي ماده مخاطي و ياخته

  ره مانند دارند. هاي معده ساختار فرو رفته و حف هاي روده هم مانند غده باشد. غده مي

  
  (دشوار)) دوم(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 

 تجزيـه  آن سـازنده  واحـدهاي  بـه  را گليسريدها تري ليپاز، آنزيم هستند. گليسريدها تري غذايي، رژيم هاي ليپيد ترين فراوانـ » 1«گزينه  -101
جذب شده اسيد چـرب اسـت كـه عمـده      چربيترين  و فراوان گليسيريد است گوارش يافته تري چربيترين  توان گفت فراوان كند. پس مي مي

 ها مولكول شوند. اين وارد مي خون به سپس و لنفي مويرگ به ها ليپيد گوارش از حاصل هاي دهد. مولكول گليسيريد را تشكيل مي ساختار تري
ها بعد از ورود به كبد  شود. پس ليپوپروتئين ساخته ميليپوپروتئين  هاي مولكول ليپيدها، اين از كبد در شوند. مي ذخيره چربي بافت يا كبد در

شـوند و سـپس جـذب     ها قبل از جذب به مواد سازنده خود پروتئين و چربـي تجزيـه مـي    شوند. ليپوپروتئين از طريق خون در كبد ساخته مي
 شود.  مي انجام دوازدهه لوزالمعده در ليپاز فعاليت اثر در بيشتر ها)، گليسيد ها هم تري ها (هم ليپوپروتئين چربي شوند. گوارش مي

  (دشوار) )دوم(كردي) (فصل دوم ـ گفتار 
كتاب درسي روده بزرگ  14كتاب درسي بنداره داخلي مخرج توسط بنداره خارجي احاطه شده است. مطابق شكل  14ـ مطابق شكل » 2«گزينه  -102

ها از  كند. ليپيد آوري مي كبدي خون لوزالمعده و طحال را نيز جمعكتاب درسي سياهرگ باب  15باشد. مطابق شكل  هم داراي چين خوردگي مي
هـا از طريـق    هـا و ليپيـد   شود. فقط موادي مانند آهن و برخي ويتـامين  طريق لنف جذب شده و بعدا وارد گردش خون شده و در كبد ذخير مي

  )(دشوار )دوم (كردي) (فصل دوم ـ گفتارشوند.  كبدي در كبد ذخيره ميباب سياهرگ 
 كربنـات  بـي  ترشـح  شـود  مـي  موجب لوزالمعده بر اثر با و شود مي ترشح خون به(قسمتي از روده باريك)  دوازدهه از سكرتين،ـ » 3«گزينه  - 103

 شود. مي پپسينوژن (ياخته اصلي معده) و(ياخته كناري معده)  معده اسيد ترشح افزايش باعث و ترشح معده از گاسترين يابد. افزايش
  (متوسط) )دوم م ـ گفتار(كردي) (فصل دو

هاي زندگي اسـت   غذا خوردن يكي از لذت خورند، دچار كمبود مواد مغذي هستند. ـ برخي افراد با اين كه غذاي كافي و گوناگون مي» 4«گزينه  -104
يـا اضـافه بـر نيـاز      چنين غذاي نامناسـب  كند. هم هاي بدن را فراهم مي كه انرژي لازم براي سالم ماندن درست عمل كردن و رشد و نمو ياخته

  )متوسط( )اولفصل دوم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) ( كند. مشكلاتي را براي بدن ايجاد مي
دان محـل   كنـد. چينـه   هاي معده ختم مي اي را خارج از دهان آغاز و در كيسه ياخته خوار است كه گوارش برون اي گياه ـ ملخ حشره» 4«گزينه  - 105

  ها:  گيرد. بررسي ساير گزينه هاي معده قرار مي از كيسه ذخيره و نرم شدن غذا است كه قبل
  شود.  هاي گوارشي) وارد مي در هزارلا مواد غذايي تا حدودي آبگيري شده و سپس به شيردان (محل ترشح آنزيم»: 1«گزينه 
  گيرد.  هاي ديواره) قرار مي دانهدان (محل ذخيره و نرم شدن غذا) قبل از پيش معده (محل خرد شدن بيشتر غذا توسط دن چينه»: 2«گزينه 
  هاي غذايي) قرار دارد. هزارلا محل آبگيري از غذاي دوباره بلعيده شده است كه بعد از سيرابي (محل گوارش ميكروبي توده»: 3«گزينه 

  )دشوار( )سومفصل دوم ـ گفتار ((كتاب همراه علوي) 

   1 فيزيك
شـود. طبـق اصـل     متر مكعب آب توليد مـي  سانتي 3600كه در اثر ذوب شدن چند ليتر يخ، خواهيم به اين سؤال پاسخ بدهيم  ـ مي» 3«گزينه  -106

  پايستگي جرم، تمام جرم يخ به جرم آب تبديل خواهد شد. پس:
m
vm m v v v cm

/

 
        3

خ   ي خ   آب آب                               ي خ    ي خ   آب  ي  
1 3600 40000 9   

v cm m Lit   3 3 3
خ   ي  4000 4 10 4   

  (متوسط)  گيري ـ چگالي) زه(يادگاري) (فصل اول ـ فيزيك و انداپاسخ صحيح است. » 3«بنابراين گزينه 
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  ـ» 1«گزينه  - 107

A B A B B Al l l l l l    
25 1 4100 4   

B A Av v v  34 64   

B

A

m





Bv
m

A A

B A

A

v v
v v

v

  
1

64 64   

  (متوسط)گيري ـ چگالي)  (يادگاري) (فصل اول ـ فيزيك و اندازه
  ـ » 2«گزينه  - 108

m m v v

v v v v

   
  

 
 روي قلـــع قلـــع قلــع روي روي                          

ــاژ  آلي
 قلــع قلــع روي روي                     

   

/ v / v v v   قلــع روي روي         قلــع 
10 6 2 4 4

v v
/ / v / v v v

v v


    


 روي قلــع

 قلــع روي روي                  قلــع
 روي قلــع

9 12
9 6 9 6 9 6 9 12   

v v v

v v v v
    



 قلــع قلــع قلــع
ل   ك  قلــع قلــع قلــع 

4 100 80%1 5 5
4 4

   

  گيري ـ چگالي) (دشوار)  (يادگاري) (فصل اول ـ فيزيك و اندازه
  ـ » 1«گزينه  -109

A B A Bm m m m
v

v
 

   
    جديد     جديد 

 جديد     جديد    
   

B
B B

B

m gm ( ) cm g
v cm

     3
310 30 300   

v cm / dm
    3 3

 جديد    
400 300 700 100 50 0 0514 14 2   

B A

A
A

A

v v v
v cm / dmm

v cm

  
     

    

ــديمي  ق
3 3

ــديمي 3 ق 20 30 50 0 05400 2020
   

   v v v / /         0 قــديم جديد 05 0 05 ο   
  گيري ـ چگالي) (متوسط) (يادگاري) (فصل اول ـ فيزيك و اندازه

هاي مايع هنگامي كه فاصله از حدي كمتر شود، نيروي دافعه و هنگامي كه فاصله زياد شود نيروي جاذبه حـاكم خواهـد    ـ در مولكول» 1«گزينه  -110
  (آسان) هاي فيزيكي مواد ـ نيروهاي بين مولكولي) وم ـ ويژگي(يادگاري) (فصل دپاسخ صحيح است. » 1«بود. بنابراين گزينه 

اي لوله است و برايند  هاي آب و ديواره شيشه ـ طبق كتاب درسي، عامل بالا رفتن آب در لوله مويين، نيروي دگرچسبي بين مولكول» 3«گزينه  -111
 (متوسط) هاي فيزيكي مواد ـ نيروهاي بين مولكولي) ويژگي(يادگاري) (فصل دوم ـ نيروهاي وارد بر ديواره برابر با وزن ستون مايع است. 

  ـ» 2«گزينه  - 112
: m m خ   ي   طبق پايستگي جرم  آب 

v v (v ) / v / v        آب آب خ   ي خ    ي خ    ي خ    ي خ    ي  1 20 0 9 0 1 20   

v cm 3
خ   ي  200   

m m v m / g
v

          خ ي  0 9 200 180   

 (آسان)گيري ـ چگالي)  (يادگاري) (فصل اول ـ فيزيك و اندازه

شوند  هاي مرزي دو قطعه شكسته شده، هنگام چسبيدن بيشتر به هم نزديك مي شود، مولكول ـ وقتي شيشه گرم و در نتيجه نرم مي» 2«نه گزي -113
شود. بنابراين در اين پديده، كوتاه برد بودن نيروهاي  شود كه جاذبه بين مولكولي سبب چسبيدن دو قطعه مي ها به قدري كم مي و فاصله بين آن

 (متوسط) هاي فيزيكي مواد ـ نيروهاي بين مولكولي) (كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ ويژگيلكولي اهميت دارد. بين مو
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Pـ طبق رابطه» 2«گزينه  - 114 P gh  ο مقـدار  گفته شده خواهد بود. زيرا در رابطه » 2«صورت گزينه  نمودار فشار كل برحسب ارتفاع مايع به
hازاي به Pοثابت ο  .(متوسط) هاي فيزيكي مواد ـ فشار مايعات) (كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ ويژگيبرقرار است  

  ـ » 1«گزينه  -115

v cmh cm
A / cm

  
3

2
1 2

0 5
   

F PA ghA / (N)          2 41000 10 2 10 20 10 0 4   
  اد ـ فشار مايعات) (متوسط)هاي فيزيكي مو (كتاب همراه علوي) (فصل دوم ـ ويژگي

Aيكساني از مايع، برابر است: در عمقمايع ـ فشار » 4«گزينه  - 116 BP P   
  

  A BP P ( gh) Pآب    ο ( gh) Pــل  الك   ο   

  / h h cm / dm        ــل ــل الك  الك
216 2161 10 0 8 10 27 2 710 8   

  
  (دشوار) شكل) U  يزيكي مواد ـ فشار مايعات لولههاي ف يادگاري) (فصل دوم ـ ويژگي(

FPدانيم كه ترين سطح جسم را پيدا كرد. مي ترين و بزرگ ـ ابتدا بايد كوچك» 3« گزينه - 117
A

  يعني فشار وارد بر سطح زيرين جسـم بـا   و اين

  مساحت آن رابطه عكس دارد.
: cm2135 بزرگترين سطح: cm   كوچكترين سطح 227;

mg mg| P P | | | mg( ) mg( )     2 1
1 1 4

27 135 27 135 135   

pa


       3 4
4

4 4 1 4900 10 10 10135 15 1510
   

  (متوسط)هاي فيزيكي مواد ـ فشار)  (يادگاري) (فصل دوم ـ ويژگي

  در فشار وارد بر كف ظرف ندارد و فقط ارتفاع ستون مايع ملاك است. يـ در مايعات، شكل ظرف تأثير» 2«گزينه  -118
cm ( sin )cm cm      40 100 37 40 60   ارتفاع ستون مايع100

P gh / / pa       3 41 5 10 10 1 1 5 10   
  (متوسط) هاي فيزيكي مواد ـ فشار مايعات) (يادگاري) (فصل دوم ـ ويژگي

ـ فشار مايعات مستقل از سطح مقطع جسم بوده و فقط به ارتفاع ستون مايع وابسته است. بنابراين فشار هر دو استوانه برابر خواهد » 3«گزينه  - 119
  پاسخ صحيح خواهد بود. » 3«م آب ريخته شده است. بنابراين گزينه بود. زيرا تا ارتفاع يكساني در هر كدا

P
P P

P
  1

2 1
2

1   

  هاي فيزيكي مواد فشار مايعات) (متوسط) (يادگاري) (فصل دوم ـ ويژگي
  ـ » 4«گزينه  -120

P P P P P        ايع م مايع       3 ο فشار كف ظــرف2 ο ο   

h

( gh) ( gh) P ( ) ( h )            5
آب جيوه      آب 

41054400  آب

402 13600 10 1000 10 2 10100ο 14424431442443
   

h / m / dm  آب 14 56 145 6/ h h ( / )        4 4 5 4 4
آب 5 آب 44 10 10 2 10 10 10 20 5 44   

  هاي فيزيكي مواد ـ فشار مايعات) (دشوار) (يادگاري) (فصل دوم ـ ويژگي

   1شيمي 
  هاي نادرست:  ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  - 121

  اند.  آ) در جدول تناوبي امروزي، عنصرها براساس افزايش عدد اتمي سازماندهي شده
  عنوان اطلاعات شيميايي عناصر در هر خانه از جدول تناوبي آمده است. (نه عدد جرمي) به ت) عدد اتمي، نماد شيميايي و جرم اتمي ميانگين

  بندي عناصر) (متوسط) (طاوسي) (فصل اول ـ طبقه
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هر دو تمايل به تشكيل يون يك بار منفي دارند چون در  Cl17و F9تمايلي به انجام واكنش ندارند. عناصر Ar18و He2ـ عناصر» 3«گزينه  -122
دهـد. (نادرسـتي    براي پايداري يون سه بار منفي تشكيل مـي  P15نادرست) عنصر» 4«و » 2«هاي  گروه هفدهم جدول تناوبي هستند. (گزينه

  »)3«دهد. (درستي گزينه  يون سه بار مثبت تشكيل مي Al13كه درصورتي») 1«گزينه 
  بندي عنصرها) (متوسط) (طاوسي) (فصل اول ـ طبقه

/ـ جرم اتمي هيدروژن برابر» 2«گزينه  -123 amu1 /يا 008 u1  (آسان)عنصرها) (طاوسي) (فصل اول ـ جرم اتمي است.  008

)ـ در جدول داده شده نماد الكترون» 3«زينه گ -124 e)1
οجرم الكترون ،/ amu0 /و جرم نوترون 0005 amu1  بايد باشد.  0087

  هاي زيراتمي) (متوسط) هاي ذره (طاوسي) (فصل اول ـ ويژگي

Mg26ـ فراواني ايزوتوپ» 1«گزينه  - 125
 كنيم.  فرض مي xرا برابر  12

x y 3 فراواني ايزوتوپMg25   

y x x   2 2 3    Mg24فراواني ايزوتوپ 6
  است.  100مجموع درصد فراواني سه ايزوتوپ برابر 

x x x x x     3 6 10 100 10   
  پس داريم: 

F x
F x
F x

  
  
  

1
2
3

6 60
3 30

10
   

F M F M F M ( ) ( ) ( ) /
F F F
      

  
 

1 1 2 2 3 3
1 2 3

60 24 30 25 10 26 24   جرم اتمي ميانگين 5100

  (طاوسي) (فصل اول ـ جرم اتمي ميانگين) (دشوار)
  ـ » 4«گزينه  -126

mol Cu g Cu amu Cu?amu Cu / Cu / amu Cu
mol Cu/ Cu / gCu

      
 

22 23
23 24

1 64 11 204 10 7 71 م   10 ت ا  16 02 10 1 66 م   10 ت ا  
   

  ها) (متوسط) ها از روي جرم آن (طاوسي) (فصل اول ـ شمارش ذره
  ـ» 1«گزينه  -127

A
A

N Omol O? O mol CO N O/
mol CO mol O

   2
2

م    ت ا م   2  ت ا  0 5 م    ت ا  1 1   

Aگرم xهاي آهن در  شمار اتم CO(N O) 2   م ت ا     

A
A

mol Fe g Fe?g Fe N Fe g Fe
N Fe mol Fe

   
1 م   56 ت ا م   56  ت ا  1

   

  ها) (متوسط) ها از روي جرم آن (طاوسي) (فصل اول ـ شمارش ذره
  ـ » 2«گزينه  - 128

g Ne?gNe mol Ne g Ne
mol Ne

  
202 401   

  ها:  بررسي گزينه
g Na?gNa / mol Na / g Na

mol Na
  

230 5 11   »1«:گزينه  51

A
A

mol Ca g Ca?gCa N Ca g Ca
N Ca mol Ca

   
1 م   40 ت ا م   40  ت ا  1

  »2«:گزينه  

  »3«:گزينه  g 18پتاسيم 
gC?gC mol C g C

mol C
  

122   »4«:گزينه  241

  ها) (دشوار) ها از روي جرم آن (طاوسي) (فصل اول ـ شمارش ذره



  »15«صفحه                                                   آزمون آزمايشي پيشرويـ ي (پايه دهم) تجربدفترچه نامه پاسخ

/ـ جرم يك مول يعني» 1«گزينه  -129  236 02  CO2دقت كنيـد كـه هـر مـول    » 2«مورد گزينه نامند. در  اتم از هر عنصر را جرم مولي آن مي 10

/شامل  236 02 /شامل CO2مولكول 10 /   23 243 6 02 10 1 806  اتم است.  10

  (آسان) )ها ها از روي جرم آن فصل اول ـ شمارش ذره(كتاب همراه علوي) (
  هاي نادرست:  ارهـ بررسي گز» 2«گزينه  - 130

  كند.  ها را ايجاد مي اي پيوسته از رنگ شود و گستره هاي آب موجود در هوا، تجزيه مي ب) نور خورشيد، با عبور از قطره
  هاي گوناگون است.  نهايت طول موج از رنگ پ) گستره رنگي حاصل از تجزيه نور خورشيد شامل بي

  آسان)(طاوسي) (فصل اول ـ نور، كليد شناخت جهان) (
 گويند بنابراين داريم:  ـ به فاصله دو قله يا دو قعر مجاور در يك سري گستره پرتو الكترومغناطيسي، طول موج مي» 4«گزينه  -131

/ nm    1 5 600 400   
  (طاوسي) (فصل اول ـ نور، كليد شناخت جهان) (دشوار)

نانومتر، دو خط وجود دارد كه اين دو خط در طيف نشري خطي نمونـه   370-380ـ در طيف نشري خطي كلسيم در طول موج حدود » 2«گزينه  -132
نانومتر، يك خط وجود دارد كه اين خط در طيف نشري  300نيست، پس نمونه فاقد عنصر كلسيم است. در طيف نشري خطي كروم در طول موج 

نانومتر چند خط طيفـي وجـود    350-370حدود خطي نمونه نيست، پس نمونه فاقد عنصر كروم است. در طيف نشري خطي آهن در طول موج 
ها در طيف نشري خطي نمونه نيست، پس نمونه فاقد عنصر آهن است. اگر طيف نشري خطي دو عنصر جيوه و مس را با طيـف   دارند كه همه آن

  وجود دارند. شود كه تمام خطوط طيف دو فلز جيوه و مس در طيف نشري خطي نمونه  نشري خطي نمونه مقايسه كنيم، مشاهده مي
 (كتاب همراه علوي) (فصل اول ـ طيف نشري خطي) (دشوار)

) فصل اول پايه دهم، انحراف رنگ سبز بـه نسـبت رنـگ    14سولفات، سبز رنگ است كه مطابق با شكل (آ ـ   (II)ـ رنگ شعله مس » 4«گزينه  - 133
 (متوسط) (طاوسي) (فصل اول ـ نشر نور و طيف نشري)بنفش در منشور كمتر است. 

 هاي نادرست:  ـ بررسي گزينه» 3«ينه گز -134

هايي از هر لايه، احتمال  يابد اما در بخش اي كه باشد در همه نقاط پيرامون هسته حضور مي اي اتم، الكترون در هر لايه در ساختار لايه»: 1«گزينه 
  حضور بيشتري دارد. 

كه اين مدل توانايي توجيه طيـف نشـري خطـي ديگـر      داد درصورتي بور بر مبناي طيف نشري خطي، مدلي براي اتم هيدروژن ارائه»: 2«گزينه 
  عنصرها را نداشت. 

گيرد؛ يعني الكترون هنگام انتقال از يك لايه به لايه ديگر، انرژي  صورت كوانتومي صورت مي اي اتم، داد و ستد انرژي به در مدل لايه»: 4«گزينه 
  (طاوسي) (فصل اول ـ ساختار اتم) (متوسط)كند.  شر ميهاي معين، جذب يا ن اي يا بسته صورت پيمانه را به

جايي ميان حالت پايه و برانگيخته بايـد حالـت پايـه     ـ سطح انرژي حالت برانگيخته به نسبت حالت پايه بيشتر است، زيرا براي جابه» 1«گزينه  - 135
گيخته شدن الكتـرون تنهـا بـا تغييـر انـرژي الكتـرون،       شود. در سازوكار بران صورت فاصله الكترون از هسته بيشتر مي انرژي بگيرد. كه دراين

 (متوسط)(طاوسي) (فصل اول ـ ساختار اتم) ماند.  ها ثابت مي دهد و تعداد الكترون جايي رخ مي جابه

نـور از منشـور،    شود. پس از عبور تر در اتم هيدروژن باعث نشر نور مي هاي الكتروني پايين هاي برانگيخته به لايه ـ بازگشت الكترون» 1«گزينه  -136
شود و بيشترين شكست مربوط به پرتويي است كه طول موج كمتر و انرژي بيشتري دارد؛ يعني مربوط به رنـگ بـنفش اسـت و     نور شكسته مي

 است. 2به  6رنگ بنفش در بخش مرئي طيف نشري خطي هيدروژن مربوط به انتقال الكترون از لايه 
 (متوسط) )يد شناخت جهانفصل اول ـ نور، كل(كتاب همراه علوي) ( 

 ـ » 4«گزينه  - 137

Cu : s / s , p / s , p , d / s2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4   

Zn : s / s , p / s , p , d / s2 2 6 2 6 10 2
30 1 2 2 3 3 3 4   

نيز با هم،  Cd48و Zn30با يكديگر و Ag47و Cu29طوري كه عناصر توان شماره گروه عناصر را يافت به با توجه به جايگاه گازهاي نجيب مي
  (متوسط) (طاوسي) (فصل اول ـ آرايش الكتروني اتم)هم گروه هستند. 

pهاي ـ زيرلايه» 2«گزينه  - 138 ، d4 nداراي s5و 3 l  lهستند. از طرف ديگر زيرلايه 5 ο  بيانگر زيرلايهs :است، پس داريم 

A : s / s , p / s , p , d / s2 2 6 2 6 5 1

ــت  ــه ظرفي ــترون لاي 6 شــمار الك
1 2 2 3 3 3 4


14243   

  (طاوسي) (فصل اول ـ آرايش الكتروني اتم) (دشوار)



      پيشروي آزمايشي) ـ آزمون پايه دهمنامه دفترچه تجربي ( پاسخ                                                                                                                      »16«صفحه 

ه لايه ظرفيـت ايـن گـروه بـه     در گروه پانزدهم جدول تناوبي جاي دارد ك Sb51توان فهميد ـ با توجه به جايگاه گازهاي نجيب، مي» 2«گزينه  -139

nsصورت np2 sصورت كه در دوره چهارم حضور دارد بهSb51گروه است كه آرايش الكتروني عنصر هم 3 p2 34   است. 4

  (دشوار) ) (فصل اول ـ آرايش الكتروني)90(سراسري تجربي ـ 
عدد  2(چهارمين گاز نجيب) (درستي گزاره پ)،  Kr36با توجه به اين كه عدد اتمي آن، از عدد اتمياست.  Sr38همان Xر ـ عنص» 4«گزينه  -140

 بيشتر است.

 ـ  sدر گروه دوم جدول تناوبي جاي دارد و از عناصر دسته  ابراين شـمار الكتـرون لايـه ظرفيـت     جدول تناوبي خواهد بود (درستي گـزاره آ)، بن
  است. (نادرستي گزاره ت) 6برابر  O8كه شمار الكترون لايه ظرفيت است درصورتي 2برابر  Sr38عنصر

nهاي در دوره پنجم جدول تناوبي جاي دارد، پس زيرلايه Sr38از طرفي l  الكتـرون   8اند، لذا داراي  از الكترون پر شده s4و p3يعني 4
nدر زيرلايه با مشخصات l    است. (نادرستي گزاره ب)  4

  (طاوسي) (فصل اول ـ آرايش الكتروني اتم) (دشوار)

  
  

  




